

SIGUE EL ATAQUE A LOS DARDANELOS

La gran batalla de Polonia y Lituania

UN SUBMARINO ALEMÁN Á PIQUE

PRASNYSCH

Desde hace algunos días, apenas se cita en los comunicados rusos otra población que Prasnysch. Claro que también se alude a ofensivas parciales en el sector del Niemen y a duelos de artillería en Ossowiec. Pero es indudable que ha habido una gran batalla entre las orillas del Narew y la frontera de Prusia.

Según todos los informes, Hindenburg dirigió sus ejércitos, después de la retirada de los rusos, en tres grandes columnas. Una avanzó contra el Niemen. Otra sobre el Bobr. Y la tercera adelantóse, por Mlawá, hacia el Narew. Al mismo tiempo, las tropas concentradas en Thorn cuando la ofensiva czarista de enero iniciaron un movimiento brusco por el sector Plock-Raciaz.

Veamos cómo han procedido sus enemigos para disputarle la victoria.

Luego del repliegue desde las regencias orientales prusianas a sus líneas defensivas, hecho sobre Kowno, Grodno y Ossowiec, los rusos acumularon rápidamente reservas y se dispusieron a otra batalla. Creíase que la aceptarían amparados por sus fortalezas. Sin embargo, han variado mucho desde la guerra de la Mandchuria. Prefieren la ofensiva a la defensiva. Han aprendido de los alemanes de tanto luchar con ellos, como Pedro el Grande aprendió de Carlos de Suecia.

Las fortalezas del Niemen, que ya hemos descrito en estas columnas, no son acorazadas, pero, de todos modos, constituyen un serio obstáculo, porque tienen por foso un ancho río que corre entre pantanos y bosques inextricables. El Niemen estaba helado, mas ya ha comenzado a deshacerse. Su caudal se aumentará considerablemente.

En Grodno, las colinas de la orilla derecha del Niemen son más altas que las de la izquierda. Los rusos se atrincheraron en aquellas y dominan con sus cañones los vadados. Los alemanes se han acercado al río disimulándose entre los boscajes de la margen izquierda. Uno de sus batallones que lo cruzó, fué destruido. Luego, los moscovitas han pasado á la otra ribera y pelean en ella con sus enemigos.

El 1.º de marzo, los teutones, del Niemen á las fuentes del Bobr, ocupaban la línea Pillwiskh, á orillas del Szeszuppe, en el ferrocarril de Skalluponen á Kowno—Mariampol—Simpó—á 25 kilómetros al Oeste de la ciudadela de Ofita—Sereje—al Sudeste de Simno—Norte de Grodno y Stabin.

Más abajo, en pleno río Bobr, los alemanes procedentes de Lyck marcharon contra Ossowiec, que ya bombardearon infructuosamente en el mes de octubre. Parece que han llevado cañones de 28, y hasta uno de aquellos célebres morteros de 420 milímetros de que ya no se habla vuelto á tener noticias. Afirman los moscovitas que han frustrado la tentativa. Debemos hacer constar que desde hace algunos días en los partes germanos sólo se habla de ataques que los soldados de Hindenburg, naturalmente, rechazan. Ello prueba que la situación ha cambiado y que la gran batalla de Polonia y Lituania es más complicada de lo que podía esperarse. Sin embargo, no queremos adelantar juicios. Rusos y alemanes están muy cerca de sus bases respectivas. Ambos disponen de ferrocarriles aunque, claro es, poseen más éstos que aquéllos. El flujo y reflujo de los combatientes, los avances y los retrocesos, se sucederán por muchos días. Ahora, por ejemplo, progresan los soldados del Gran Duque. Probablemente, pronto recibirá refuerzos Hindenburg. Vamos creyendo que el resultado de la atroz contienda será un estado de equilibrio—igualdad de dos impotencias—semejante al que se produjo en diciembre á orillas de Bzura, el Rawka y el Pilisa.

Más abajo de Ossowiec hubo horribles pugnas por la posesión de Jeddawno, al Nordeste de Lomza. Los rusos se apoderaron de ese pueblo el 21. El 25, los alemanes intentaron desbarbarlos, corriendo al Este, entre Jeddawno y el río Bobr. Después, no se ha sabido nada de lo que ocurre en dicha región. Si es cierto que los germanos se retiran de Ossowiec, es que no han logrado garantizar su flanco derecho de las acometidas rusas pronunciadas desde el frente Wiza-Lomza.

A 120 kilómetros del Oeste de Grodno, en plena Polonia septentrional, Hindenburg acumuló dos Cuerpos de ejército de nuevas formaciones, ó sea unos 100.000 hombres. Esta masa de maniobra debía romper el centro enemigo, saliendo de Mlawá, en Polonia y de Willenberg, en Prusia. La línea del Narew sería así forzada entre Ostrolenka y Pultusk. Y Varsovia se vería atacada por el Noroeste, sin que la sirviera de atenuante la gran plaza avanzada de Nowo-Georgiewski.

Esos dos Cuerpos bajaron como un alud, entraron en Prasnysch y descendieron victoriosos hasta Krasnosielc, á orillas del río Orzye, afluente del Narew.

Los alemanes que operan contra Varsovia por el Norte—algo excéntricamente, hay que confesarlo—tienen tres caminos naturales

de invasión, por Mlawá, Chorzele y Myszeniec, en un frente de catorce leguas. De Mlawá, de Chorzele y de Myszeniec arrancan tres caminos. Y esos tres caminos convergen y terminan en Prasnysch. He aquí por qué Prasnysch era la clave de la batalla.

Los rusos, viendo el peligro, concentraron tropas con toda rapidez, sirviéndose probablemente de las líneas férreas que acaban detrás de Ostrolenka y que son ramales del gran ferrocarril de vía doble. Varsovia—Petrogrado. Su contraofensiva se inició, según los alemanes, á orillas del Omulew, cuyo curso, bajando de Prusia, finaliza en Ostrolenka. Luego dirigióse á Krasnosielc. Sin duda, tres Cuerpos moscovitas se batieron contra los dos germanos y lograron vencerlos. La batalla ha durado seis ó siete días. Prasnysch fué ganada y perdida varias veces. Al fin, los rusos se consolidaron allí y lanzaron sus vanguardias por los tres caminos citados.

De nuevo se ha visto que en esta guerra vence quien tiene más soldados en el punto decisivo. No hay verdaderamente otra superioridad que la numérica. Fueron los rusos expulsados de las regencias orientales, porque sus 200.000 hombres se hallaron inopinadamente atacados por efectivos que sumaban el doble. Han triunfado en Prasnysch porque opusieron tres Cuerpos á dos.

Las operaciones seguirán muchos días aún. Hindenburg es demasiado energético y hábil para renunciar á la partida tan aína. Quizá cuando nuestros lectores lean estas líneas esté iniciando una ofensiva nueva.

Ataques y contraataques

Comunicado oficial.

PARIS, 4. (Recibido con gran retraso.) Comunicado de las tres de la tarde: «En Bélgica, en las Dumas, nuestra Artillería ha demolido las trincheras enemigas.

Al Norte de Arras, cerca de Notre Dame de Lorette, el enemigo se ha apoderado de una trinchera avanzada, recientemente construida por nosotros y en inmediato contacto con las líneas alemanas.

El bombardeo de Reims ha durado todo el día, habiendo arrojado el enemigo una granada cada tres minutos.

En la Champagne se confirma que los contraataques alemanes contra la cima conquistada por nosotros al Noroeste de Mesnil han sido de una gran violencia.

Dos regimientos de la Guardia han tomado parte en ellos con encarnizamiento; el fracaso de su esfuerzo ha sido completo.

En la Argona, cañoneo, con nuevos progresos por nuestra parte en la región de Vauquois.

En las operaciones aéreas uno de nuestros aviadores, el capitán Hoppe, ha bombardeado ayer la fábrica de pólvora alemana de Rottebil (23 kilómetros al Norte de Bonaueschingen), obteniendo un completo éxito.

Diez minutos después del bombardeo la fábrica aludida estaba ardiendo y las llamas se elevaban á 400 metros de altura.

Nuestro aviador ha hecho un raid de 300 kilómetros, entre la ida y el regreso.

Durante este tiempo un avión alemán arrojó sobre el hospital de Genan-sur-Mer algunas bombas, que no ocasionaron ni víctimas ni daños.»

Una conferencia

La situación financiera de Francia.

PARIS, 4. El economista francés André Liéne, miembro del Instituto, en una conferencia que ha dado esta tarde sobre la situación financiera de Francia, demostró la excelencia de esa situación en la hora presente.

La existencia en caja, en oro en el Banco de Francia, que alcanzaba el 31 de agosto 4.441 millones, se ha aumentado en 96 desde el principio de la guerra, sin la menor presión para obligar á los poseedores de oro.

En contra, su cartera comercial, que contaba á fin de octubre 4.359 millones, por efecto de la moratoria se ha reducido actualmente á unos 3.000, lo que demuestra que, á pesar de la moratoria, 1.300 millones de francos han sido pagados por los deudores.

La cuenta de depósitos de fondos y las cuentas corrientes pasan de 2.331 millones, y el billete del Banco hace prima en todos los países.

Grandes Sociedades de crédito han reanudado espontáneamente sus pagos, sin prevalecer de la moratoria.

Por otra parte, nuestras grandes Sociedades de crédito no están comprometidas, como los grandes Bancos alemanes, en grandes empresas industriales, los cuales están actualmente muy comprometidos por los acontecimientos.

En vísperas de la guerra seis de los más importantes Bancos alemanes presentaban balances totalizados importantes 9.500 millones de francos, cuando en el mismo periodo el haber en caja de nuestras cuatro más importantes Sociedades de crédito pasaba de 600 millones, por unos balances totalizados de 8.000.

El Estado francés hizo un llamamiento al

crédito público desde el 15 de septiembre, emitiendo los bonos de la Defensa.

Actualmente los bonos colocados en Francia han producido un total de 3.000 millones, y el ministro de Hacienda pide que se amplíe esta emisión, porque los prestatarios no cesan de traer fondos al Estado.

Los bonos de la Defensa nacional son aceptados por la masa de los pequeños ahorristas, y su éxito es la vitalidad del crédito de Francia, cuyos recursos son importantes.

El conferenciante terminó exclamando: «Podemos considerar el porvenir con confianza.

No faltará á Francia lo que se llama el nervio de la guerra.»

Los yanquis

Que no se provea de carbón.

WASHINGTON, 4. Como consecuencia de las investigaciones, que prueban el tráfico ilícito de los empleados de la Hamburg-America-Linie en Nueva York, las Cámaras han autorizado al Gobierno para que impida la salida de todos los buques que tengan intención de proveer de carbón y mercaderías á los transportes marítimos de los beligerantes.

En la Cámara francesa

Proyectos de Hacienda.

PARIS, 4. En la Cámara de los Diputados el ministro de Hacienda, M. Ribot, ha presentado diversos proyectos, uno de ellos elevando el límite de la emisión de bonos del Tesoro de 3.500 millones á 4.500.

Otro de los proyectos se refiere á los anticipos totales, que suman 1.350 millones, destinados á Bélgica, Serbia, Montenegro y Grecia.

Bulgaria, protesta

Las minas estallan en el Danubio.

SOFIA, 4. Con fecha 1.º del corriente Bulgaria ha protestado ante Austria-Hungría, Rusia y Serbia por los daños causados por las minas colocadas en el Danubio, que van á estallar en la ribera búlgara.

Dice Grey

La única reparación para Bélgica.

LONDRES, 4. En la Cámara de los Comunes un diputado ha preguntado en la sesión de esta tarde si la Gran Bretaña y los aliados estarían dispuestos á recoger las opiniones de los países neutrales, con el fin de detener la devastación del territorio belga.

Sir Edward Grey ha contestado que la única solución de ese asunto es la evacuación de Bélgica por los alemanes, el restablecimiento de la independencia belga y la reparación de los daños causados.

Los submarinos

Oferiendo recompensas extraordinarias.

PARIS, 4. El *Monitor de la Flota*, órgano oficial del ministerio de Marina, dice que el Almirantazgo alemán multiplica las medidas destinadas á excitar la piratería de las tripulaciones de los submarinos.

El almirante inspector de las escuadrillas de Wilhelmshaven ha prometido últimamente á las tripulaciones de los submarinos recompensas excepcionales por cada buque echado á pique.

La recompensa será mayor si el buque echado á pique es un transporte con tropas, y en este caso cada tripulante tendrá derecho á una pensión vitalicia.

El almirante recomienda que los submarinos asaltantes se apoderen de todos los valores que hallen á bordo de los buques de comercio antes de destruirlos.

La rebelión de Maritz

Resumen oficial.

LONDRES, 4. Telegrafían de Johannesburg que se ha publicado el parte oficial dando cuenta de la rebelión que estalló recientemente en el Cabo. Contiene este documento revelaciones verdaderamente extraordinarias y de carácter novelesco.

Parece evidente que esta rebelión ha sido debida principalmente á las profecías de Vanrensburg, que declaró haber tenido visiones extraordinariamente emocionantes para los espíritus religiosos de los habitantes del «veldt». Declaró singularmente que había tenido la siguiente visión:

Siete mil hombres combatían contra un toro gris, que representaba á Alemania y que vencía á los otros.

En otra alucinación veía 40.000 alemanes dirigiéndose á Londres.

Todas estas fantasías fueron difundidas por el Transvaal.

Este parte oficial afirma que Maritz ha estado en relaciones con Alemania desde hace dos años y medio, por lo menos, y que realizó todos los preparativos en vista de la sublevación que debía tener lugar el 15 de septiembre. Había persuadido al general Delarey de marchar á establecer sus campamentos en Potchefstroom; los insurgentes debían entonces apoderarse del camino de hierro, mientras que Delarey, acompañado de Beyers, que era á la sazón comandante en jefe de las fuerzas de la Unión sudafricana, marcharían respec-

tivamente hacia el Este y el Oeste para organizar el alzamiento. Pero la misma noche del 15 de septiembre Delarey fué muerto accidentalmente de un tiro de fusil en Johannesburg. Toda la conducta de Beyers está considerada y calificada de hipócrita y traicionera. Lo demuestra también el hecho de que cuando la marcha del general Mackenzie, que salió con sus tropas de Capetown para ocupar Luderitzbuch, Beyers le envió un telegrama deseándole total éxito en sus operaciones.

Esta misma información explica que Dewet no pudo sostener sus operaciones en la colonia de Orange más que por medio de falsedades y de ataques contra el general Botha y el general Smuts, diciendo siempre á los «burghers» que Botha y Smuts favorecían realmente el levantamiento y que no esperaban más que la ocasión propicia para sacudir el yugo británico.

La repatriación de heridos

En Suiza.

BERNA, 4. Un tren sanitario suizo con 350 heridos franceses ha llegado á Constanza.

En la estación se hallaba el embajador de Francia y varias personas que distribuyeron chocolate, cigarrillos, naranjas y otros objetos entre los heridos.

Dos horas más tarde llegó, procedente de Lyon, otro tren que conducía á su vez á los heridos alemanes, que fueron recibidos también por el representante de su país.

Estos trenes se componen de dos furgones para el material y 16 coches. Uno de segunda clase para los médicos y personal, y el resto, de tercera, convertidos en vagones enfermerías con camillas suspendidas.

El servicio está hecho por enfermeros militares y hermanas de la Caridad.

La lucha en Francia y Bélgica

Otro comunicado oficial.

PARIS, 4. Comunicado de las 23: «En Bélgica, en la región de las dunas, nuestra artillería ha ejecutado tiros particularmente eficaces, y nuestra infantería ha ocupado una nueva trinchera delante de nuestras líneas.

En la Champagne hemos continuado progresando, consolidando y ensanchando nuestras posiciones, especialmente en el Noroeste de Perthes y en el Noroeste de Mesnil, haciendo unos cien prisioneros.

En la cima Nordeste de este último pueblo, los nuevos contraataques de los alemanes han sido rechazados.

Los prisioneros que hemos hecho confirman la gravedad de las pérdidas sufridas por dos regimientos de la Guardia que tomaron parte en el combate de ayer.

En el Argona, en el Four de Paris, un ataque alemán ha sido rechazado, habiendo corrido la misma suerte otro en Vauquois.

Cerca de Verdun, en el fuerte de Vaux, un avión alemán ha sido derribado en nuestras líneas y hemos hecho prisioneros á los dos aviadores que lo tripulaban.»

Submarino á pique

Sus tripulantes, prisioneros.

PARIS, 4. Comunicado del ministerio de Marina:

«El submarino «U-8» ha sido echado á pique por la flotilla de destroyers en Dover, y hemos hecho prisioneros á sus tripulantes.»

Los restos de un zeppelin

Es el L-4.

COPENHAGUE, 4. Varios barcos han comunicado que han visto en el mar del Norte planchas que se suponen sean restos del zeppelin L-4.

Cerca de Fiord-de-Lyn ha sido encontrado el cadáver de un marino alemán.

Alemania por dentro

El talón de Aquiles.

AMSTERDAM, 4. El gran almirante Koester, presidente de la Liga naval alemana, ha pronunciado en la Universidad de Berlín un discurso memorable, del cual son los siguientes párrafos:

«La marina alemana se halla animada de un espíritu ofensivo superior, pero sabe que la lucha en el mar requiere la victoria ó la muerte, y que una flota destruida no se reemplaza en el curso de la misma guerra.

Así, es necesario ser prudente. ¿Qué sucedería después de un gran combate en que cada buque alemán hundiera con el mismo un buque inglés? Alemania se encontraría sin escuadra y entonces Inglaterra podría proceder al ataque de las costas alemanas, y la conducta británica con las colonias alemanas prueba que ninguna ciudad escaparía.

Nuestra costa desde Emden á Memel correría los más grandes peligros. Hasta los intentos de un desembarco podrían realizarse.

Nuestra flota debe, pues, protegerse y no aventurarse en una acción si no puede contar con el triunfo.

Alemania debe permanecer no vencida por tierra ni mar, para obtener una paz honrosa

que sacuda profundamente la dominación mundial de Inglaterra.»

Monopolio de las patatas.

COPENHAGUE, 4. En nombre de la nación alemana, una Comisión se presentó al canciller del Imperio pidiendo al Gobierno monopolice todas las provisiones de patatas á fin de impedir el hambre horrible que amenaza. Pero parece que el Gobierno es contrario á ese procedimiento de confiscación porque sería casi imposible realizarlo.

Las operaciones de los rusos

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 3. (Recibido con retraso.) (Oficial.) Sobre el frente que se extiende entre el Niemen y el Vistula, nuestras tropas han continuado desde primero de marzo su ofensiva.

Al Noroeste de Grodno nuestras tropas siguen progresando con éxito.

Los alemanes se han replegado, oponiendo una resistencia tenaz, más allá de la línea formada por los pueblos de Mankovice, Ratiezi y Rakovice.

Entre los ríos Pissa y Rozoga, nuestras tropas, acentuando su ofensiva, se aproximan al camino que va desde Myschinetz á Kolno.

En la región de Prasnysch el enemigo, que acosamos muy de cerca, se retira precipitadamente sobre Janof (Oeste de Chorzele, en la frontera prusiana) y Mlawá.

Nuestros soldados llevan á cabo igualmente una ofensiva victoriosa sobre un sector más próximo al Vistula, en la región situada al Sur de Radzanof. (Radzanof está á 2 kilómetros al Sudoeste de Mlawá.)

En la orilla izquierda del Vistula no se señala ningún cambio.

En los Carpates, los austriacos, poniendo en acción numerosa artillería, atacaron sin resultado alguno aunque vigorosamente, un frente de 60 verstas, que se extiende entre el Ondava (Oeste de Dukla) y el San.

Ya, la víspera, columnas espesas de Infantería austriaca se habían concentrado á un tiro de fusil de nuestras posiciones.

Los primeros ataques fueron dirigidos contra la región de Twarda, donde los austriacos sufrieron pérdidas considerables.

En el centro, en la región de Rabbé-Radziszewsk, un combate encarnizado y de una tenacidad extraordinaria se desarrolla desde hace días y se lleva frecuentemente al cuerpo á cuerpo.

Las pérdidas de los enemigos son extremadamente considerables.

Las ventaneras de las montañas y los barrancos están llenos de cadáveres.

Muchas unidades austriacas han sido exterminadas hasta el último hombre.

Al Norte de Szwopko, en Huneria, al Sur de Dukla, el enemigo ha pronunciado en la noche del 1 al 2 de marzo seis ataques en masas cerradas, que han sido rechazados siempre por nuestro fuego de fusilería y ametralladoras.

Después de haber rechazado el sexto ataque, nuestra Infantería, en una acometida á la bayoneta, ha derrotado definitivamente á los austriacos.

Todas las fuerzas enemigas que habían invadido la Galitzia oriental han sido detenidas y rechazadas.

Consecuencias.

PARIS, 4. El corresponsal de «Le Temps» en Petrogrado telegrafía lo que sigue:

«La victoria rusa en la región á que se refiere el comunicado oficial es muy prometedora.

El enemigo ha sido rechazado hacia la frontera prusiana, que deberá repasar en breve.

Se verá en la necesidad igualmente de replegar su ala izquierda, que opera en Ossowiec y en los alrededores de Grodno, para alinearla con la derecha y evitar así los peligros de un copo.

Si el ala izquierda alemana no se ha replegado aún mucho—es posible espera así atraer fuerzas rusas de las que operan al Norte de Prasnysch.

Los 10.000 prisioneros hechos por los rusos pertenecen á quince distintos regimientos, lo que indica que los alemanes concentraron en el último momento todas las tropas de que podían disponer, y que la batalla no fué desarrollada según la severa organización acostumbrada en las operaciones alemanas, sino conforme á un plan inspirado por las circunstancias.

Las operaciones delante de Grodno, donde los rusos han hecho también numerosos prisioneros, son dirigidas por el general von Eichhorn, que mandaba hasta hace poco un ejército sobre el frente francés, lo que confirma el hecho de que los alemanes llevan de un frente á otro ejércitos enteros, con sus generales.

La ofensiva del enemigo va debilitándose de Lomza á Ossowiec, donde los alemanes han empleado sus 420, sin efecto.

Sobre los flancos de ese sector, los rusos avanzan rápidamente y tienen la iniciativa de las operaciones.»

El Invalido Ruso escribe:

«Así, pues, el gran movimiento comenzado por los alemanes hace dos semanas, con un ejército de 600.000 hombres, igual al de Na-

poleón, se termina por el envolvimiento de sus dos alas.

El enemigo se proponía deshacer nuestro décimo ejército y apoderarse de la fortaleza de Ossowiec, cuya artillería creía enviada, con las de Kowno y Gradno, al sitio de Lotzen.

Contrariamente a sus cálculos, el décimo ejército retrocedió en el orden más perfecto, llevándose consigo el material de sitio empleado delante de Lotzen.

Además, nuestra artillería de Ossowiec fué reforzada á tiempo, y el enemigo no pudo acercarse á la fortaleza más que por el monte, á causa de los pantanos, y tuvo al mismo tiempo que proteger sus retaguardias en Jedwano con fuerzas considerables, que rechazamos en estos momentos.

Las baterías austriacas.

VENECIA, 4. Se asegura en los círculos militares de Trieste que Austria mandó á los alemanes que operan en Polonia y Prusia oriental 23 nuevas baterías de gran calibre.

Nueve han sido cogidas por los rusos y seis más destruidas.

En Hungría.

VENECIA, 4. Según informes de Budapest, los rusos amenazan la ciudad de Ungar y, más al Este, son dueños, en la cuenca del Latorca, de todas las líneas férreas. Han recibido grandes refuerzos y demuestran extraordinaria actividad.

Las últimas batallas del Norte de Hungría han sido desastrosas para los austriacos.

En Galitzia.

BUCAREST, 4. Después de tres días de batalla, los rusos han entrado en Stanislaw.

Los austriacos resisten en los barrios del Sur de la población.

La lucha es espantosa.

En Bukovina, los rusos ocupan una aldea á dos kilómetros de Czernowitz.

Siguen recibiendo tropas de refresco.

Los austriacos han evacuado de Czernowitz los heridos que allí tenían.

Ya lo saben.

PETROGRADO, 4. Según declaran los prisioneros alemanes hechos en los últimos combates sobre el Niemen, la noticia de la derrota de Prasnysch habla sido ocultada cuidadosamente por Hindenburg á las tropas suyas del ala izquierda. Pero al fin éstas la han sabido y se muestran muy decalcadas.

Sobre todo en los Cuerpos de nueva formación, los rumores sobre la derrota de Prasnysch causaron efecto desastroso.

Informes de «The Times».

LONDRES, 4. El corresponsal del Times en Petrogrado telegrafía á su periódico lo que sigue:

«Las llamas nevadas alrededor de Prasnysch han sido teatro de una lucha desesperada entre el ejército que cubre nuestro flanco y las tropas alemanas que protegen la retirada de sus fuerzas principales de la Prusia central.»

Hace dos meses el enemigo inició un asalto á nuestra posición del Norte del Vistula.

La vanguardia, compuesta de dos Cuerpos de ejército, padeció tal fracaso en Prasnysch, que los alemanes abandonaron su tentativa.

Nuestra artillería y nuestros autos armados causaron al enemigo pérdidas terribles.

La derrota de los alemanes fué tremenda, y si en ciertos puntos de este frente ofrecen aún desesperada resistencia, es porque tienen que procurar que sus líneas férreas queden intactas para el regreso de las tropas que intentaron el avance sobre el Niemen.

Se sabe oficialmente que su frente se extiende en más de 50 kilómetros entre las regiones de Ostrolenka y de Ciechanow.

Recuérdese que nuestra ofensiva, iniciada el 24 de febrero, fué particularmente enérgica en el valle del Orzec, y que dos días después nos apoderáramos de Krasnosielec, que domina el camino de Ostrolenka á Prasnysch.

Una vez firmemente establecidos en la región de Prasnysch, domináramos los caminos de Chorzele y de Miawa y el ferrocarril alemán al Norte y el de Ciechanow al Este.

Aquí amenazamos el flanco de los alemanes en el frente Miawa-Ciechanow.

Según los comunicados oficiales, hemos avanzado sobre algunos puntos del frente de Prasnysch más de 20 kilómetros por día, y nuestros progresos se señalan por la huida desordenada del enemigo y la captura de batallones enteros.

El segundo vicepresidente, Junkel, habló de la situación financiera y económica.

En fin, de buques mercantes armados para la guerra, Inglaterra ha perdido cuatro y Rusia uno.

En total, la potencia naval de Inglaterra y de sus aliados ha disminuido en 35 buques, que representan unas 158.000 toneladas, y la de los enemigos en 62 buques, que representan aproximadamente 175.000 toneladas.

Animales confiscados.

LA HAYA, 4. Siete trenes cargados de vacas y de caballos confiscados en Bélgica y el Norte de Francia por los alemanes, han sido enviados al centro de Alemania.

Gran número de vacas procedentes de Bruselas han sido enviadas á Berlín, donde se han vendido á 500 francos cada una.

La vida en Francia

Limitando.

PARIS, 4. La Cámara de los Diputados ha aprobado por 472 votos contra 95 el conjunto de la ley limitando los establecimientos de bebidas.

Prisioneros.

NIZA, 4. Frente á Niza, un torpedero ha hecho prisioneros, á bordo de un buque español, que iba con destino á Italia, á cuatro súbditos alemanes y un austriaco. Dichos individuos se repatriaban para incorporarse á sus Cuerpos, y han sido desembarcados en Marsella.

Entre ellos se encuentra un oficial alemán.

Proyectos de Hacienda.

PARIS, 4. En la Cámara de los Diputados, el ministro de Hacienda, M. Ribot, ha presentado diversos proyectos: uno de ellos elevando el límite de la emisión de bonos del Tesoro de 3.500 millones á 4.500. Otro de los proyectos se refiere á los anticipos totales, que suman 1.350 millones destinados á Bélgica, Serbia, Montenegro y Grecia.

La Cruzada francesa.

PARIS, 4. Con el título de Cruzada francesa se ha formado un Comité que hace un llamamiento á las mujeres francesas.

Se propone organizar en los países neutrales la propaganda femenina en favor de Francia.

El Comité está compuesto por señoras de importante personalidad, como son madame Adam, Augagneur, Brisson, Daudet, Delcassé, Deroulé, Flammarion, Poincaré, Viviani, etc.

Caida de dos aviadore.

PARIS, 4. Dos aviadore, el teniente Mouchard y soldado Maillard, efectuaron un vuelo nocturno sobre Chalons-sur-Marne.

Su aparato se prendió fuego, cayendo no lejos de la ciudad.

Cuando se acudió en socorro suyo, los dos aviadore estaban muertos.

El entierro se ha efectuado en Lepine, en medio de la mayor solemnidad.

Al darles sepultura, muchos aviadore volaron sobre el cementerio, rindiendo así un homenaje á sus compañeros, víctimas del deber.

Español muerto.

TROYES, 4. Un muchacho de diez y ocho años, español, llamado Rahnardo Euseñat, que se había alistado como voluntario en el ejército francés, ha caído muerto en la línea de fuego.

Los departamentos invadidos.

PARIS, 4. Los miembros del grupo parlamentario, representantes de los departamentos invadidos, se han reunido en el Senado, bajo la presidencia de Bourgeois, quien dió cuenta de los diversos donativos recibidos, entre ellos 100.000 francos de la colonia de Madagascar.

Por los huérfanos.

PARIS, 4. Ante la Cámara va á presentarse una proposición de ley para que las pensiones otorgadas á las viudas é hijos de los oficiales muertos ó heridos, sean aumentadas cuando existan tres hijos menores de ocho años.

El espionaje alemán.

DUNKERQUE, 4. Desde hace un mes, los menores cambios de tropas en la región de Furnes eran conocidos por los alemanes.

En cuanto pasaba un tren los obuses caían sobre él, y no hace mucho que uno cayó sobre el gabinete de trabajo que hasta hace poco ocupó el Rey Alberto.

Todo esto ha hecho nacer la idea de que

que tiene de bueno! ¿Usted quiere que me calle? Consiento de buen grado, siempre que usted se inspire en modelos tales como Licurgo, Solón, Epaminondas, Temístocles, Aristides...

—Y Alcibiades—añadió César, sonriente.

—¿Y por qué no?—repuso su padre.—Ese, al menos, tuvo la buena idea de cortar la cola á su perro, y á usted le costaría trabajo hacer algo más espiritual. ¡Ah, poca suerte he tenido con mis hijos!

Al decir esto, el barón lanzó un gran suspiro.

—Si tengo un hijo que no se parece al héroe de quien hablaba ni aun en los vicios—continuó el padre,—en cambio, mi hija ha imitado demasiado bien á la fragil reina que le ha transmitido su nombre.

—¡Padre!—dijo César, paseando alrededor una mirada de temor.

—En vez de llamarse Antonio el seductor, el nuestro se llama Eduardo; he ahí todo... Aquellos huieron, al menos, en el momento... ¡Ah! Yo debí llamarla Lucrecia, puesto que tan exactamente debía seguir las huellas de su madrina.

De nuevo César gimió tristemente.

—Le ruego, padre mío, que su pasión por la historia antigua no le lleve á comentarios de ese género, pues podrían darle. Ya basta con habernos adornado á mi hermana y á mí con nombres ridículos, debidos á su manía...

—¡Mi manía—replicó duramente el barón—no comprometo lo más mínimo mi fortuna, lo cual tú harás cualquier día, ni mi honor, como ya lo has hecho!

El ataque á Varsovia, roto.

Al mismo tiempo que el movimiento del enemigo sobre Varsovia, por Prasnysch, se convertía en una ofensiva victoriosa de nuestras tropas, otra acción del mismo carácter se desarrollaba alrededor de Jedwabno, que domina el único camino del Oeste hacia Ossowiec.

Las operaciones del enemigo sobre Grodno tenían probablemente por objeto cubrir su tentativa de atravesar el Bobr por encima de Ossowiec y atacar desde allí nuestras líneas principales.

Nuestras tropas parecen amenazar ya todo el flanco Norte de las posiciones enemigas, y, como en septiembre, nuestros progresos en esta dirección deben obligarle á retirarse precipitadamente del Niemen.

El vigésimo primer Cuerpo ha sido llevado allí desde el Oeste, y se le ha destinado á la región accidentada, al Norte de la fortaleza de Grodno.

Evidentemente, los alemanes echan mano de sus mejores tropas para la arriesgada empresa.

El error de cálculo de Hindenburg.

Pero los alemanes no habían previsto la posibilidad de la llegada de nuestros refuerzos antes de que se hubiesen establecido en la región de Prasnysch y de Lomza.

Si Hindenburg hubiese comprendido la imposibilidad de apoderarse rápidamente de esas regiones, de las cuales dependía la seguridad de toda la operación de Ossowiec y el Niemen, no hubiera ordenado aquel movimiento.

De acuerdo en el fondo con el crítico militar del «Invidio Rusos», que describe el conjunto de operaciones en la Prusia oriental como una audaz algará, el corresponsal del «Novoje Vremia» dice que el haberse limitado los alemanes á la defensiva en la mayor parte de su frente se debe al agotamiento de sus reservas.

Actualmente ocupa aún el enemigo posiciones sobre el Bzura.

En la Galitzia oriental, nuestro avance sobre el frente Jasienowice-Rozniatow amenaza seriamente su retaguardia y su flanco.

Según el corresponsal del «Novoje Vremia», la retirada alemana de Prasnysch es completamente distinta de los anteriores movimientos de retroceso del enemigo sobre el frente oriental.

Cafiones, ametralladoras, bicicletas, automóviles abandonados muestran el carácter desordenado de la fuga.

Las trincheras están llenas de cadáveres alemanes.

En ayuda de los belgas

Fondos austriacos.

LONDRES, 4. Comunican de Melbourne que la suscripción á favor de los belgas alcanza á 600.000 francos.

La situación en Austria

Desórdenes.

GINEBRA, 4. Los motines de Bohemia, según las últimas noticias aquí recibidas, tienen carácter político.

Debían señalar un movimiento más amplio, que tendía á transformar, según dice «La Tribuna de Ginebra», la Monarquía doble en Confederación de Estados.

Además se sabe que los movilizables bohemios se niegan, en su mayoría, á presentarse en los cuarteles.

En Croacia, el movimiento serbio se acentúa.

Dicen de Viena que se ha celebrado una conferencia, que presidió el ministro Krobatin, para examinar si sería prudente desguarnecer la frontera italiana.

Se pronunció por la negativa, en vista de los informes del agregado militar de la Embajada de Austria-Hungría en Roma.

La miseria y la censura.

BERNA, 4. Los jefes de los diferentes partidos políticos de Austria se han reunido en Viena, en el domicilio del Presidente del Consejo, Stürgkh.

Trataban de examinar la moción, aprobada por los diputados, de «que es necesario convocar las Cámaras urgentemente para poner fin al descontento general y á los inconvenientes que podrían resultar de ese descontento.»

El segundo vicepresidente, Junkel, habló de la situación financiera y económica.

En fin, de buques mercantes armados para la guerra, Inglaterra ha perdido cuatro y Rusia uno.

En total, la potencia naval de Inglaterra y de sus aliados ha disminuido en 35 buques, que representan unas 158.000 toneladas, y la de los enemigos en 62 buques, que representan aproximadamente 175.000 toneladas.

Animales confiscados.

LA HAYA, 4. Siete trenes cargados de vacas y de caballos confiscados en Bélgica y el Norte de Francia por los alemanes, han sido enviados al centro de Alemania.

Gran número de vacas procedentes de Bruselas han sido enviadas á Berlín, donde se han vendido á 500 francos cada una.

La vida en Francia

Limitando.

PARIS, 4. La Cámara de los Diputados ha aprobado por 472 votos contra 95 el conjunto de la ley limitando los establecimientos de bebidas.

Prisioneros.

NIZA, 4. Frente á Niza, un torpedero ha hecho prisioneros, á bordo de un buque español, que iba con destino á Italia, á cuatro súbditos alemanes y un austriaco. Dichos individuos se repatriaban para incorporarse á sus Cuerpos, y han sido desembarcados en Marsella.

Entre ellos se encuentra un oficial alemán.

Proyectos de Hacienda.

PARIS, 4. En la Cámara de los Diputados, el ministro de Hacienda, M. Ribot, ha presentado diversos proyectos: uno de ellos elevando el límite de la emisión de bonos del Tesoro de 3.500 millones á 4.500. Otro de los proyectos se refiere á los anticipos totales, que suman 1.350 millones destinados á Bélgica, Serbia, Montenegro y Grecia.

La Cruzada francesa.

PARIS, 4. Con el título de Cruzada francesa se ha formado un Comité que hace un llamamiento á las mujeres francesas.

Se propone organizar en los países neutrales la propaganda femenina en favor de Francia.

El Comité está compuesto por señoras de importante personalidad, como son madame Adam, Augagneur, Brisson, Daudet, Delcassé, Deroulé, Flammarion, Poincaré, Viviani, etc.

Caida de dos aviadore.

PARIS, 4. Dos aviadore, el teniente Mouchard y soldado Maillard, efectuaron un vuelo nocturno sobre Chalons-sur-Marne.

Su aparato se prendió fuego, cayendo no lejos de la ciudad.

Cuando se acudió en socorro suyo, los dos aviadore estaban muertos.

El entierro se ha efectuado en Lepine, en medio de la mayor solemnidad.

Al darles sepultura, muchos aviadore volaron sobre el cementerio, rindiendo así un homenaje á sus compañeros, víctimas del deber.

Español muerto.

TROYES, 4. Un muchacho de diez y ocho años, español, llamado Rahnardo Euseñat, que se había alistado como voluntario en el ejército francés, ha caído muerto en la línea de fuego.

Los departamentos invadidos.

PARIS, 4. Los miembros del grupo parlamentario, representantes de los departamentos invadidos, se han reunido en el Senado, bajo la presidencia de Bourgeois, quien dió cuenta de los diversos donativos recibidos, entre ellos 100.000 francos de la colonia de Madagascar.

Por los huérfanos.

PARIS, 4. Ante la Cámara va á presentarse una proposición de ley para que las pensiones otorgadas á las viudas é hijos de los oficiales muertos ó heridos, sean aumentadas cuando existan tres hijos menores de ocho años.

Vióse obligado á confesar que la falta de harina aumenta de día en día.

No pudo disimular sus temores respecto al porvenir, y dijo que los almacenes se van cerrando por carencia de víveres.

Ha hablado, no solamente de Viena, donde la miseria es aterradora entre las clases pobres, sino de toda la Baja Austria, donde aun los ricos no pueden comer el pan que quieren.

Concluyó diciendo que esta situación es muy grave y que no debe ocultarse al país, y que la Cámara, convocada con urgencia, podría remediar un porvenir que aparece preñado de peligros.

Una conspiración.

GINEBRA, 4. La policía militar austriaca acaba de descubrir una vasta conspiración entre los oficiales de la reserva austro-húngaros.

Esa conspiración iba dirigida contra el alto mando, y se proponían poner término á la guerra.

Esos oficiales pertenecen á diferentes nacionalidades eslavas ó rumanas.

Habían hecho distribuir circulars entre los soldados, á fin de provocar una insurrección contra los generales.

El alto mando ha resuelto que sean fusilados cinco oficiales y numerosos soldados.

Pero, en vez de disparar contra los sentenciados á muerte, los pelotones de ejecución hicieron fuego sobre el coronel y un capitán, hiriendoles mortalmente.

En Transilvania se han producido hechos análogos.

La Cámara turca

Hasta septiembre.

CONSTANTINOPLA, 4. El ministro del Interior ha dado lectura á un decreto aplazando las sesiones de la Cámara hasta el 28 de septiembre, en razón del estado de guerra y de haber sido ya despachados todos los asuntos urgentes.

Los torpedos alemanes

Cruceiro modelo.

AMSTERDAM, 4. Según un periódico, el calibre de los torpedos alemanes es actualmente de 53 centímetros, su alcance diez kilómetros y su velocidad de 30 millas por hora.

Tienen una carga de 150 kilos.

Los griegos

Seguirá el estudio.

ATENAS, 4. Al Consejo extraordinario reunido bajo la presidencia del Rey para tratar de la actitud de Grecia en vista de la guerra actual y de las operaciones en los Dardanelos asistieron, además del Presidente Venizelos, varios ex Presidentes.

Acordóse pedir informes acerca de la situación del ejército al Estado Mayor, y volver á reunirse el viernes 5.

La guerra en los mares

Pérdidas respectivas.

LONDRES, 4. El Times publica un cuadro de las pérdidas navales de Inglaterra y sus aliados por una parte, y de Alemania y sus aliados por otra desde el principio de las hostilidades hasta el 1.º de marzo de 1915.

En estas pérdidas se incluyen también las debidas á accidentes, como choques ó explosiones interiores.

Según los datos del Times, Inglaterra ha perdido dos acorazados Bulwark y Formidable, y los adversarios uno, el acorazado turco Messudieh, torpedeado el 13 del diciembre.

Los cruceros perdidos son 13 para Inglaterra y sus aliados (10 ingleses, dos rusos y un japonés) y 19 para los enemigos (17 alemanes y dos austriacos). Ambas partes han perdido cinco cruceros acorazados; los ingleses Aboukir, Cressy, Hogue, Good-Hope y Monmouth (en total, 56.800 toneladas); y los alemanes York, Friedrich-Karl, Scharnhorst, Gneisenau y Blucher (en total, 56.800 toneladas).

Inglaterra y sus aliados han perdido sólo cinco cañoneros y Alemania 11; contratorpederos han perdido los aliados dos y nueve los enemigos. Cuatro submarinos (dos ingleses y dos franceses) han desaparecido. Las pérdidas de torpederos de los aliados son cuatro (tres franceses y un japonés).

En fin, de buques mercantes armados para

la guerra, Inglaterra ha perdido cuatro y Rusia uno.

En total, la potencia naval de Inglaterra y de sus aliados ha disminuido en 35 buques, que representan unas 158.000 toneladas, y la de los enemigos en 62 buques, que representan aproximadamente 175.000 toneladas.

Aprovisionamiento alemán

Animales confiscados.

LA HAYA, 4. Siete trenes cargados de vacas y de caballos confiscados en Bélgica y el Norte de Francia por los alemanes, han sido enviados al centro de Alemania.

Gran número de vacas procedentes de Bruselas han sido enviadas á Berlín, donde se han vendido á 500 francos cada una.

La vida en Francia

Limitando.

PARIS, 4. La Cámara de los Diputados ha aprobado por 472 votos contra 95 el conjunto de la ley limitando los establecimientos de bebidas.

Prisioneros.

NIZA, 4. Frente á Niza, un torpedero ha hecho prisioneros, á bordo de un buque español, que iba con destino á Italia, á cuatro súbditos alemanes y un austriaco. Dichos individuos se repatriaban para incorporarse á sus Cuerpos, y han sido desembarcados en Marsella.

Entre ellos se encuentra un oficial alemán.

Proyectos de Hacienda.

PARIS, 4. En la Cámara de los Diputados, el ministro de Hacienda, M. Ribot, ha presentado diversos proyectos: uno de ellos elevando el límite de la emisión de bonos del Tesoro de 3.500 millones á 4.500. Otro de los proyectos se refiere á los anticipos totales, que suman 1.350 millones destinados á Bélgica, Serbia, Montenegro y Grecia.

La Cruzada francesa.

PARIS, 4. Con el título de Cruzada francesa se ha formado un Comité que hace un llamamiento á las mujeres francesas.

Se propone organizar en los países neutrales la propaganda femenina en favor de Francia.

El Comité está compuesto por señoras de importante personalidad, como son madame Adam, Augagneur, Brisson, Daudet, Delcassé, Deroulé, Flammarion, Poincaré, Viviani, etc.

Caida de dos aviadore.

PARIS, 4. Dos aviadore, el teniente Mouchard y soldado Maillard, efectuaron un vuelo nocturno sobre Chalons-sur-Marne.

Su aparato se prendió fuego, cayendo no lejos de la ciudad.

Cuando se acudió en socorro suyo, los dos aviadore estaban muertos.

El entierro se ha efectuado en Lepine, en medio de la mayor solemnidad.

Al darles sepultura, muchos aviadore volaron sobre el cementerio, rindiendo así un homenaje á sus compañeros, víctimas del deber.

Español muerto.

TROYES, 4. Un muchacho de diez y ocho años, español, llamado Rahnardo Euseñat, que se había alistado como voluntario en el ejército francés, ha caído muerto en la línea de fuego.

Los departamentos invadidos.

PARIS, 4. Los miembros del grupo parlamentario, representantes de los departamentos invadidos, se han reunido en el Senado, bajo la presidencia de Bourgeois, quien dió cuenta de los diversos donativos recibidos, entre ellos 100.000 francos de la colonia de Madagascar.

Por los huérfanos.

PARIS, 4. Ante la Cámara va á presentarse una proposición de ley para que las pensiones otorgadas á las viudas é hijos de los oficiales muertos ó heridos, sean aumentadas cuando existan tres hijos menores de ocho años.

El espionaje alemán.

DUNKERQUE, 4. Desde hace un mes, los menores cambios de tropas en la región de Furnes eran conocidos por los alemanes.

En cuanto pasaba un tren los obuses caían sobre él, y no hace mucho que uno cayó sobre el gabinete de trabajo que hasta hace poco ocupó el Rey Alberto.

Todo esto ha hecho nacer la idea de que

los alemanes tenían bien organizado el espionaje, y ha comenzado la tarea de encontrar á los espías.

Han sido descubiertos

mana llamando la atención sobre aquélla no son razonables.

El mismo periódico dice que las autoridades militares de Stuttgart han prohibido la celebración de un mitin de los socialistas de Wurtemberg.

El Berliner Tageblatt dice que en la sesión de los agricultores, el profesor Ruemker, declaró que el Estado debía lo más pronto posible tomar medidas para la creación de fábricas de abonos vegetales y animales, porque escasea el nitrato para la agricultura y para los explosivos.

Las tropas del Gran Duque Nicolás avanzan en la región de Grodno y en otras partes del frente de la Polonia.

Las tropas alemanas continúan bombardeando Ossowicz.

El corresponsal del Morning Post en Bucarest, telegrafía que los rusos han recobrado Stanislaw y bombardean Czernowitz.

Los Estados Unidos y otros países neutrales tratan de la situación creada por la última declaración anglofrancesa referente al tráfico marítimo con Alemania.

El New York Herald dice que el submarino ha violado las leyes existentes sobre el bloqueo.

La Gran Bretaña y Francia no han declarado el bloqueo; pero si su intención de detener a los barcos que auxilian a los alemanes. Hace años el bloqueo podía ser llevado a cabo por los barcos de guerra; pero en la actualidad los submarinos hacen esto imposible. Lo mejor para los neutrales es—según dicho periódico—observar y esperar.

El Koelnische Zeitung comenta el discurso de Mr. Asquith referente a las medidas tomadas contra Alemania. Los submarinos alemanes harán todo lo posible para destruir las mercancías destinadas a Inglaterra. Este país quiere guerra sin cuatel, y la tendrá.

Ha llegado a Plymouth el vapor inglés Thordis, cuyo capitán declaró haber echado a pique a un submarino alemán. Se investiga para cerciorarse si la tripulación de dicho barco merece los varios premios ofrecidos al que lo lograra. Dichos premios ascienden a un total de 1.160 libras.

El Príncipe de Gales ha mandado 50 libras para la creación de un fondo destinado a las tropas de Gales.

POLDHU, 4 (11,30, n.) (Empieza con el comunicado oficial francés, ya conocido.)

La flota de los aliados ha atacado de nuevo los fuertes de los Dardanelos el lunes y martes, y según el informe del Almirantazgo, continúa el bombardeo. Los buques ingleses Canopus y Swiftsure se han unido a la escuadra, y en unión del Cornwallis, bombardearon el martes el fuerte núm. 8. El fuerte número 9, armado con baterías de howitzer de campaña, abrió un violento fuego, y aunque hizo blanco en tres buques sólo hirió levemente a un hombre.

Este fuerte fué averiado, cesando el fuego por la tarde.

En la entrada de los Dardanelos han sido destruidos 34 cañones.

El crucero ruso Askold se ha unido a la flota de los aliados. Las operaciones de dragar minas se han llevado a cabo con gran éxito.

Italia se ocupa de la cuestión de los Dardanelos, porque ve afectados sus intereses con la caída del Imperio otomano. En los círculos políticos opinan que Italia debía cooperar con los aliados.

Los austriacos siguen sufriendo desastres en los Carpatos. Ha sido rechazado su avance emprendido entre el Ondava y el San para libertar a Przemysl.

Los alemanes han hecho infructuosos ataques en la región de Koziowa y Rozanka. En este último punto, los rusos envolveron y aniquilaron a dos compañías alemanas.

En la Galitzia oriental, los austriacos han sufrido nuevos descalabros en el río Lomniza. Los rusos cruzaron el río y ocuparon el pueblo de Krasna, haciendo 6.000 prisioneros, entre ellos 64 oficiales.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 4 (11,20 noche.) Un vapor francés cargado de municiones y destinado a Nieuport, tocó equivocadamente en Ostende. El vapor fué hundido por los tiros de la artillería alemana. Fué salvada la tripulación, que había recibido heridas. La causa de la equivocación de puertos era que la tripulación se había embriagado.

Cerca de Arras los alemanes tomaron una posición, haciendo prisioneros a ocho oficiales y 458 soldados y cogiendo siete ametralladoras y seis cañones de tamaño pequeño. Fueron rechazados todos los contraataques.

En las Argonas los franceses atacaron sin éxito alguno. En un contraataque los alemanes tomaron una trinchera.

Al Noroeste de Grodno las tropas rusas en sus ataques fueron rechazadas al ser cogidas por un fuego de flanco.

Al Noroeste de Lonza fracasaron los ataques rusos con considerables bajas para ellos.

Comunican de Constantinopla que una parte de la escuadra de los enemigos bombardeó ayer, durante media hora, sin éxito, algunas baterías en la entrada de los Dardanelos.

Según el Times, de Londres, al zarpar el vapor Lusitania de Nueva York se hizo un minucioso examen de todo el equipaje, para impedir que se llevase a bordo una máquina infernal.

Dicen de Calais que el 27 de febrero, a seis millas de dicho puerto, fué divisado un submarino alemán. Al dar aviso de alarma, las baterías costeras abrieron su fuego, pero el submarino desapareció detrás de un vapor que navegaba cerca, sin que las baterías pudieran hacer blanco.

Comunican de Washington que bajo la dirección de Mr. Roosevelt se está formando una legión americana, que, en caso necesario, puede reemplazar la reserva.

Dicen de Newcastle-on-Tyne que en los astilleros de Goole se declaró la huelga. El paro afecta al Goda shipbuilding Coy y al Wetherby Vickers Coy, cascas que trabajan para el Gobierno. En otras ciudades los traba-

jadores de los muelles piden aumento de sueldo.

En toda la Gran Bretaña las cervecerías tienen que cerrar a las ocho de la noche.

A Christiania llegó el gobernador alemán del archipiélago de Bismarck con 120 súbditos alemanes.

Dicen de Bayonne que el vapor noruego Fjord, cargado de carbón y procedente de Glasgow, encalló en un banco de arena, partiéndose en dos.

NORDEICH. (A las 11,30 mañana.)

LONDRES. Se dice que Inglaterra necesitaría un año para fabricar medio millón de fusiles, y más tiempo aún para las municiones correspondientes; para la artillería, dos años ó más para la confección de lo demás del equipo en pie de guerra.

Se supone, pues, que sobre dichas dificultades de proveerse de pertrechos de guerra, se basaban las manifestaciones inglesas al decir que la actual guerra duraría tres años.

El diario «Politiken», de Copenhague (Dinamarca) hace notar que la respuesta alemana, dada a los Estados Unidos, ha sido sumamente conciliadora sobre casi todos los puntos de su nota.

El contraste, pues, es tanto mayor con la conducta de Inglaterra. Esta nación apenas ha sabido el plan del Presidente Wilson, cuando ha publicado su decisión de aislar totalmente a Alemania. Vista la gran corriente de amistad que ha habido siempre entre Inglaterra y los Estados Unidos, la declaración del ministro inglés en la Cámara popular no deja de ser un enigma de mal agüero. Según lo que ha dicho el ministro, Alemania ha interceptado el comercio continental desde el principio de la guerra. Las medidas tomadas por Francia e Inglaterra tienen tanto menos fundamento cuanto que los aliados pretenden que la guerra de submarinos alemanes no pasa de ser una patraña.

Radiograma de Viena para Madrid. Via Pola-Barcelona-Aranjuez. 5 marzo (11 mañana).

Noticias oficiales dicen que continúan los combates en los Carpatos, al Oeste del desfiladero de Uszok. El objetivo es apoderarse de alturas importantes y de líneas protectoras a retaguardia.

Los rusos han contraatacado varias veces y han sido rechazados después de una lucha sangrienta.

En el transcurso del día, los austriacos han conseguido varios éxitos locales a lo largo del frente de batalla.

Durante el asalto de una altura al Norte de Kárna, los rusos han perdido 400 prisioneros.

En el frente de la Galitzia Sudeste ha habido una lucha.

Detalles interesantes

Los polvos Dens no irritan las encías ni las mucosas; refrescan la boca, y dejan en ella un exquisito perfume y un gusto agradable.

Las fuerzas inglesas

Nuevo regimiento.

LONDRES, 4. El ejército de Kitchener tenía ya regimientos de deportistas, regimientos de atletas, regimientos de abogados. Ahora cuenta con un regimiento de peones albañiles. Esta clase de obreros se muestra satisfecha de que se les haya distinguido de ese modo y el reclutamiento se hace con gran facilidad.

Dicho regimiento será empleado en abrir trincheras.

El ministerio de la Guerra había pedido a una importante casa que se ocupa de obras públicas que hiciera un proyecto para trabajos de ese género, pero cuando se vio que había que pagar a cada obrero 12 francos 50 de jornal diario, con más un seguro de vida, se desistió ante la enormidad de los gastos, prefiriendo hacer un llamamiento a la buena voluntad del proletariado inglés.

El éxito ha venido a demostrar el acierto al contar con el patriotismo de los que manejan el pico y la pala.

Los oficiales del nuevo regimiento serán reclutados entre los maestros de obras y los arquitectos. También contará con un miembro del Parlamento, el diputado laborista John Ward, que ha recibido los galones de capitán.

Prudencia militar.

LONDRES, 4. Comentando un informe retrospectivo del general French, el crítico militar del «Times» escribe:

«La situación general no ha cambiado; aunque un cierto número de divisiones alemanas haya sido enviado al Este y que las tropas del general French hayan sido reforzadas, los efectivos alemanes en el teatro occidental de la guerra son todavía iguales, si no superiores, a los efectivos aliados.»

El general Joffre y el mariscal French han procedido con conocimiento de causa. Es fácil obtener un triunfo local y efímero aglomerando en un punto algunas tropas; pero si ese triunfo no representa una ventaja real, los sacrificios de hombres que exige anulan los beneficios de la operación.

El suelo, empapado por la lluvia, que ha hecho difícil una seria ofensiva y la dificultad de realizar reconocimientos aéreos durante el invierno, han sido razones más que suficientes para adoptar la actitud de la defensiva.

Estos obstáculos oponiéndose a una ofensiva, desaparecerán.

Nuestro ejército aumenta, su equipo y su armamento se perfeccionan.

Nosotros nos sorpremos cuando los alemanes dicen que nosotros somos buenos para la defensiva, pero menos buenos en el ataque.

Es lo que se dijo de las tropas de Wellington en la Península ibérica.

Los alemanes no tendrán motivo para criticarnos en este punto cuando llegue la hora; pero hasta tanto, la situación exige prudencia, y en la guerra no se puede nunca dejarse arrastrar a una imprudencia ante la simple apariencia de circunstancias favorables, porque esa apariencia puede ser engañosa.»

Informaciones de provincias

EN ALICANTE

EL INCENDIO DEL «TIFLIS»

Las pérdidas materiales.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Cálculase que las pérdidas materiales causadas por el incendio del vapor Tiflis ascenderán a 300.000 pesetas.

La familia del capitán.

La esposa y los hijos del capitán del Tiflis se encontraban en Amberes, de donde se vieron obligados a salir, marchando a Inglaterra, cuando el bombardeo de aquella ciudad belga por los alemanes.

La benemérita.

Ha manifestado hoy el gobernador civil que ayer tarde estaban preparadas en la estación de Murcia fuerzas de la benemérita, dispuestas a embarcar para Crevalente; pero se les dió contraorden y se trasladaron al puerto para prestar servicio.

Rumores falsos.

Contra los rumores circulados en contrario, el Tiflis no llevaba bidones de gasolina.

Sigue ardiendo el barco.—Los heridos

ALICANTE. (Jueves, noche.) A las nueve y cuarto de la noche, hora en que telefonó, alcanza el incendio del buque una voracidad imponente.

Los heridos han experimentado ligera mejoría.

¿A quién pidió auxilio?

Se asegura que el capitán del Tiflis fué a bordo del Cabo Quejo en los primeros momentos del siniestro para pedir auxilios, que le fueron negados.

El capitán del buque Antonia pidió 25.000 pesetas por remolcar al Tiflis.

CATASTROFE EN UNA MINA

EXPLOSION DE GRISÚ

Cinco muertos extraídos.—Quedan operarios en la mina.

CORDOBA. (Jueves, noche.) Ha recibido el gobernador civil un telegrama de las autoridades de Belmez, comunicando que, a consecuencia de una explosión, se hundió una galería de la mina denominada Cabeza de Vaca.

Hasta la hora que alcanzaban las noticias habían sido extraídos siete obreros heridos y cinco muertos.

Se aseguraba que dentro de la mina quedaban de quince a veinte operarios, un ingeniero y el capataz jefe de los mineros, ignorándose si habrán muerto a consecuencia de la explosión.

El gobernador ha conferenciado con el ingeniero jefe de minas de la provincia y le ha encargado que salga para Belmez, en el primer tren, acompañado del personal necesario para organizar los trabajos de salvamento.

Informes oficiales.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que, según le comunica el gobernador de Córdoba, en una mina de Cabeza de Vaca ocurrió una explosión de grisú, ocasionando el hundimiento de una galería, quedando sepultados los obreros que trabajaban en aquélla.

Van extraídos cinco muertos y siete heridos.

Han desaparecido quince ó veinte obreros. Entre los desaparecidos se encuentran también el ingeniero y el jefe de la mina.

De Córdoba ha salido para Cabeza de Vaca el ingeniero jefe de la provincia para dirigir los trabajos de salvamento é instruir el expediente para depurar las responsabilidades.

El gobernador de Córdoba ha dirigido hoy al ministro de la Gobernación el telegrama siguiente:

«CORDOBA, 5. (5 m.) El alcalde de Belmez me comunica que el ingeniero jefe de la mina donde ocurrió el accidente de ayer, y catorce ó diez y seis obreros continúan sepultados.»

A causa de la magnitud de los hundimientos, se desconfía llegar al sitio donde se supone deben encontrarse aquellas víctimas.

Los muertos, hasta ahora, son cinco, y los heridos, catorce.»

EL TRABAJO Y LAS SUBSISTENCIAS

EN SAN SEBASTIAN

El precio del pan.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) A causa de la subida de las harinas, desde mañana aumentará el precio del pan.

Una Comisión de harineros marchará a Madrid para conferenciar con el Gobierno, buscando una solución.

EN HUESCA

El pan caro y las patatas caras.

HUESCA. (Jueves, noche.) Continúa elevándose el precio del pan, que se vende a cinco pesetas los doce kilogramos.

También produce alarma la elevación exagerada en el precio de las patatas y de las carnes.

Han conferenciado el alcalde y el gobernador; pero no se confía en que estas autoridades solucionen el problema de las subsistencias.

TELEGRAMAS OFICIALES

Como ampliación a los informes de ayer, el ministro de la Gobernación ha recibido dos telegramas del gobernador de Albacete, que dicen así:

pedradas y disparos, que hacían revoltosos, parapetados en vagones.

Los disparos de la fuerza pública fueron al aire, desalojando la estación.

Parece que hay dos heridos leves, uno de ellos con perdigones.

ALBACETE, 5. En una reunión celebrada en el Gobierno civil, se acordó que desde hoy el pan se venda a 38 y 40 céntimos el kilo.

Como la exportación de trigo y las harinas podría agravar el conflicto, ordenó a las fábricas y a la estación ferroviaria la prohibición de exportar dichos artículos, fundándose en motivos de orden público.

Se está reconcentrando la Guardia Civil en previsión de que pueda reproducirse el motín.»

ANDALUCIA

Belmonte no puede torear.

SEVILLA. (Jueves, noche.) El doctor Blanco ha visitado a Belmonte, apreciando que la lesión que tiene en la mano es de más importancia de lo que se creyó al principio, pues sufre una distensión con inflamación.

Le aconsejó quietud, y, por tanto, como Belmonte no puede torear, se suspenderá la corrida de Algeciras anunciada para el día 28, habiéndolo convenido así la Empresa y el apoderado del diestro.

Exposición de pinturas.

MALAGA. (Jueves, noche.) Se ha inaugurado solemnemente y con distinguida concurrencia la Exposición de pinturas que anualmente organiza la Academia provincial de Bellas Artes, coincidiendo con los festejos de invierno.

Los salones estaban preciosamente adornados. En ellos figuran cerca de trescientos cuadros, en su mayoría buenos, y algunos notables.

Han presentado obras todos los pintores malagueños y muchos sevillanos, granadinos, gaditanos, catalanes y madrileños.

Se destacan cuadros de Moreno Carbonero, Simonet, Berger, Denis, Garcha, Nogales, Sáenz, Dumont, Ferrándiz, Nagel, Verdugo, Cuervo, Blanco Coris, Lafuente, Bertodano, Murillo, Burgos, Godoy, Lozano, Sidro, Bermúdez, Ponce, Castillo, Hernández, Nájera, Martínez Abades y González Santos.

También trabajos de los arquitectos don Manuel Rivera y D. Fernando Guerrero.

Se han hecho bastantes ventas. De las aguasfuertes de Verger se han vendidos todas.

La Banda Municipal amenizó el acto inaugural.

Sonambulismo trágico.

CADIZ. (Jueves, noche.) José Vega, de veinticinco años, en un momento de sonambulismo, se cayó desde una azotea, chocando al caer en un cable del alumbrado.

A esta circunstancia debe su vida; pero sufrió gravísimas lesiones.

Declaró que no pudo darse cuenta de la caída. Durmiendo se vistió y subió a la azotea.

La semana agrícola.

SEVILLA. (Viernes, mañana.) En el salón de actos de la Cámara de Comercio se ha celebrado la sesión inaugural de la semana agrícola.

Presidieron D. José Huesca, presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla, D. Manuel Hermida, consejero de la Asociación organizadora, y D. Anselmo Rodríguez, senador.

Además tomaron asiento en los estrados el conde de Halcón y los Sres. Vázquez Arnero y Sánchez Dalp, y el organizador de la excursión, D. Celerino González.

El presidente pronunció un discurso encareciendo la importancia del acto y considerando de gran utilidad para la agricultura patria.

El ingeniero de Caminos Sr. González Quijano desarrolló el tema «Futura transformación de Andalucía por el desarrollo del regadío».

Después del ingeniero agrónomo D. Carlos Morales explicó una conferencia acerca del «Cultivo del maíz y del algodón en secano».

El día 6 llegará el vizconde de Eza, y el domingo se celebrará el banquete en honor de los conferenciantes de la Semana Agrícola.

ARAGON

La fiesta del Arbol.

HUESCA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado la fiesta del Arbol, asistiendo 300 niños, que plantaron 400 árboles en el paseo de la Alameda.

El acto resultó brillante, asistiendo las autoridades.

Se repartieron meriendas a los escolares.

Por tirar a un jabali mata a un pastor.

HUESCA. (Jueves, noche.) Comunican del pueblo de Aragauas que estando trabajando dos campesinos, vieron llegar, descendiendo por la montaña, un jabali, que iba herido y perseguido por el cazador Joaquín Bartolomé.

Uno de los campesinos hizo frente a la fiera y la remató a golpes de hacha.

Dijo el cazador que eran dos los jabalíes, y salieron todos a perseguir al que había huido. Vieron que se removían unas malezas, y disparó el cazador, creyendo que allí estaba el jabalí.

Resultó que entre las malezas estaba un pastor, de catorce años de edad, el cual fué

herido de tal gravedad, que falleció a poco de ser trasladado al pueblo.

CATALUNA

Tramitación de una denuncia.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El fiscal ha pasado al Juzgado la denuncia formulada por el presidente de las Sociedades económicas, respecto a la responsabilidad de la pasada epidemia tífica.

Ha correspondido la instrucción del sumario al Juzgado de la Lonja.

Si bien en la denuncia no se concretan cargos, en conjunto va contra el Ayuntamiento, y algunos de sus empleados.

En la sesión que celebró el Municipio se trató extensamente del asunto y del dictamen publicado por los citados presidentes, constituidos en Comisión sanitaria, de que ayer dimos cuenta.

Un concejal hizo resaltar la gravedad que implicaba el escrito de la Comisión, al asegurar que en las aguas de dos fuentes habían salido bacterias y gérmenes patógenos, contra el análisis del Laboratorio municipal, que afirmaba ser el agua pura.

Fué censurado duramente el proceder de la citada Comisión.

Los yeseros.

No ha tenido arreglo el conflicto entre obreros y patronos yeseros, latente desde la semana anterior.

Los patronos, en vista de la actitud de los obreros, han declarado hoy el «lock-out» y han quedado sin trabajo 150 obreros.

Los catalanistas.

En el teatro Olimpo se celebró anoche la Asamblea de entidades, periódicos y organismos catalanistas, para tratar del proceso seguido al presidente del Centro de dependientes del comercio y de la industria.

Hablaron bastantes de los presentes, y se acordó nombrar una Comisión, formada por los representantes de la Liga catalanista y del Centro de dependientes, para ponerse de acuerdo con los diputados y senadores por Cataluña, a fin de obtener que sea incluido el presidente de referencia en la ley de Amnistía.

No ocurrió ningún incidente.

Aguas de Cabreloa

Su mejor recomendación es su análisis.

VALENCIA

Muerto por la máquina.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Trabajando en una fábrica de aserrar piedra del pueblo de Monóvar el muchacho José Prat Albert, fué alcanzado por una máquina, que le produjo tan graves lesiones que falleció a poco rato.

Un crimen.

CASTELON. (Viernes, tarde.) Anoche los guardas rurales del término de Burriana vieron parado en medio de la carretera el carro del ordinario que hace el servicio entre Burriana y Castellón.

Se acercaron al carro, y al ver que no estaba el conductor, lo registraron, viendo con la natural sorpresa que el ordinario Pedro Rivas Barraquina estaba muerto dentro del carro.

El cadáver presenta una herida en el cuello. Se ignora quiénes puedan ser los autores del crimen.

Hoy se ha encontrado, en el sitio en que estaba el carro, un justillo ensangrentado.

El hecho ha producido gran indignación en Burriana.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VASCONGADAS

Para las familias de unos naufragos

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La Diputación concedió 125 pesetas a cada una de las cuatro viudas de las víctimas del naufragio de la pesquera Virgen del Mar.

Se concede un real diario a cada uno de los ocho huérfanos de aquéllos hasta cumplir los ocho años.

Las elecciones.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Se han ultimado las candidaturas de elecciones provinciales por la capital.

Aquí lucharán D. Gabriel Lafitte, conservador; D. Eustaquio Inciarte, liberal, y don Tomás Matz, republicano.

Por Irún: D. Saturnino Lalane, republicano; D. Mariano Laborda, independiente; don Juan Olazábal, integrista, y el Sr. Urgoiti, liberal.

AVISOS UTILES

COMPRO Salón de Limpiabotas en sitio céntrico, ó pagará pequeño traspaso. Escribir con detalles Apartado de Correos 105, Madrid.

Pruebe usted la manzanilla aromática EL CHARRO Diploma de honor y medalla de oro. Londres, 1914.

PEREZ MOLINA JUEGOS DE PLATA para regalos, Carrera San Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canalejas. Teléfono 2.927.

El TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
5 de marzo de 1865.

La France, periódico del vecino Imperio, en un artículo titulado *Les Souverains européens*, habla de César, Marco Aurelio, Carlomagno, Enrique IV, Luis XIV, Federico II, Napoleón I y Napoleón III, y hace diversas reflexiones y comentarios para enaltecer las glorias literarias de tan célebres Monarcas. Extrañamos, sin embargo, que en esa enumeración de Soberanos literatos haya omitido el nombre de Don Alfonso el Sabio, que no por ser español, es inferior a ninguno de ellos, dado el caso de que no aventaje a todos.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 6 de marzo de 1915.

Salé el Sol á las 6,42.

Se pone á las 18,11.

Salé la Luna á las 24.

Se pone á las 8,48.

SANTORAL.—Santos Víctor, Victoriano, Marciano, Claudiano y Conon, mártires; Santos Evagrio, Basilio y Olegario, obispos y confesores, y Santa Coleta, virgen.
SAN MARCIANO, primer obispo de Tortosa.—San Bernabé trató personalmente á San Marciano.

Este era un sacerdote celoso de sus altos deberes.

En atención á sus altas dotes, le fué consagrado un obispado.

Irritado contra él el prefecto, le sentenció al horroroso suplicio de colocar su cuerpo entre dos planchas de hierro candente, que entre agudísimos dolores consumieran la vida del santo.

San Marciano se prestó gozoso á la tortura, de la que Dios hizo que saliese incofunde, por lo que le cortaron la cabeza el día 6 de marzo del año 120.

UNA CONFERENCIA

En el Centro Telegráfico Español

En este Centro dió anoche una conferencia el diputado á Cortes D. Mariano Alonso Castrillo Bayón.

El salón principal y los próximos á éste se vieron totalmente ocupados por los telegrafistas francos de servicio y por numerosos amigos del conferenciante.

Comenzó la velada bajo la presidencia de D. Suceso Martínez, quien dió cuenta de haber sido nombrados socios honorarios del Centro los Sres. Zurano y Alonso Castrillo Bayón.

Los nombramientos fueron acogidos con una salva de aplausos.

Poco después de comenzada la conferencia llegó el ex ministro Sr. Gasset, al cual le fué ofrecida la presidencia, aprobándose por aclamación su nombramiento de presidente honorario del Centro.

«Charla entre amigos» tituló el Sr. Alonso Castrillo su conferencia, que fué muy amena, y marcó acentuadamente cuáles son los propósitos del partido liberal respecto á las comunicaciones telegráficas.

En párrafos elocuentes y muy aplaudidos, describió el estado deficientísimo del servicio de Telégrafos, no por falta de voluntad del personal, al cual tributo repetidos y merecidos elogios, sino á la carencia de medios de comunicación, pues hay líneas que tienen casi los mismos hilos de hace muchos años.

El conferenciante estimó indispensable que todos los servicios de comunicación sean del Estado, y no estén en manos de particulares.

El Sr. Gasset pronunció después algunas palabras para dar las gracias al Centro por el honor que le hacían con el nombramiento de presidente honorario, ofreciéndose al Cuerpo de Telégrafos para su defensa, asegurando que hará en beneficio del mismo ahora y siempre cuanto esté en sus manos.

Tanto el Sr. Alonso Castrillo como el señor Gasset oyeron prolongados aplausos al terminar sus discursos.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la Propiedad que se mencionan á los señores que se indican.

—Otra disponiendo se provea por concurso la plaza de maestro de obras del material de Prisiones.

HACIENDA.—Real orden resolviendo la moción presentada por la Dirección general de Contribuciones, referente á la tributación de la venta de vinos en ambulancia.

—Otra disponiendo que por los directores generales y delegados de Hacienda se remitan á la subsecretaría de este ministerio, antes del 31 del mes actual, las hojas de servicios documentadas y los certificados de nacimiento adscritos á cada Centro y Delegación.

—Otra disponiendo se despachen con franquicia de derechos de Arancel y de impuesto de transporte los cargamentos y expediciones de trigo y harina de trigo que lleguen á los puertos españoles y á las fronteras desde el día de hoy hasta el 30 de junio del año actual, é igualmente se despachen con franquicia de derechos de Arancel las cantidades de trigo y harina de trigo que hallándose almacenadas en la actualidad en régimen de depósito comercial, se declaren para consumo en el plazo de cinco días.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gober-

CONFERENCIAS MILITARES

En el Centro del Ejército y Armada

Quinta disertación del general Burguete.

Anoche, á las seis y media, y en el salón de actos del Centro del Ejército y de la Armada, dió la quinta conferencia el ilustrado y prestigioso general D. Ricardo Burguete, disertación que fué la última de la serie que, referente al tema «El arte de la guerra como elemento auxiliar del estudio de la Historia», ha venido explicando dicho general en el actual curso de estudios militares de la Sociedad antes mencionada.

Ante un numerosísimo y selecto auditorio se verificó el acto, que duró hora y media, y que, por lo ameno del discurso, pareció breve.

Empezó el general Burguete haciendo la descripción de los puertos de Aliva, mesetones unidos que constituyen la clave del macizo montañoso cercano á los Picos de Europa, y explicó la necesidad del acceso á ellos viniendo del Sur y después de franquear la cordillera pirenaica, resaltando la importancia militar de tales accidentes del terreno.

Occupóse de Peña Santa, y comparó estas alturas, en valor estratégico, con los puertos de Aliva, pues además de su análoga estructura, por dichas mesetas, al bordear Peña Santa—como desde Aliva, rodeando Peña Vieja—, se va á dominar los Caines y la brecha del Ceres, dándose la mano con los montes del frente de Liébana.

Habló el conferenciante de las sublevaciones de cántabros y astures, sacando como consecuencia que también en aquellas campañas se apoyaron en los baluartes montañosos que él indica, siguiendo la determinación que el terreno impone, principal argumento de su tema.

Compara la marcha de Octavio, para seguir el curso del Ebro, con la que más tarde emprendieron Tarik y Muza, y hace resaltar el desconocimiento absoluto en algunos historiadores del terreno que citan y de su valor y empleo en la guerra.

Al terminar su descripción geográfica, detalladísima y curiosa, de los Picos de Europa, reconstituyó á grandes rasgos las operaciones y líneas de circunvalación de las tropas de Octavio, demostrando cómo el terreno enseña las líneas musulmanas de bloqueo que precedieron á la operación definitiva de Covadonga, «así como también—dijo—si fueron dos los caudillos romanos que vinieron á estrechar el monte Vindio, dos fueron también los caudillos árabes que concurren á estrechar los Picos de Europa ó Covadonga».

Analizó el disertante lo que dicen de Covadonga las crónicas arábigas y cronicones nuestros, para después venir en conocimiento de cómo se desarrollaron los sucesos, deduciendo sus afirmaciones de las conjeturas del terreno y de la Filología.

Al comentar el laudado general las crónicas á que nos referimos hace gala de su talento, de sus trabajos sobre el terreno y de sus conocimientos profesionales.

Adquiere en esta parte la conferencia un interés y una amenidad dignos de la mayor alabanza, y, en efecto, convence el disertante de la necesidad que tiene el historiador de conocer los datos que aporta el terreno para deducir lógicos comentarios.

A primera vista, al escuchar de un militar que el arte de la guerra debe servir de ayuda para el estudio de la Historia, parece oírse una afirmación hija más bien del cariño á la profesión que de las necesidades reales de estos estudios historicogeográficos; pero después de atender lo que dijo en sus conferencias el general Burguete, se adquiere la convicción de lo lógico del sistema y de las enseñanzas que puede aportar tal procedimiento.

Extendiéndose el conferenciante en otros órdenes de consideraciones dijo, que toda la guerra de la Reconquista fué más bien guerra de fusión que de exterminio, y que sirvió para renovar y reproducir otra vez ese tipo material celtibero que obedecía á un imperioso determinismo geográfico y ese tipo moral de tenacidad ruda y férrea, tan austera como la del beato de Liébana en el Norte, pareciendo que—palabras del orador—una endémica moral hubiera hecho el consorcio de las almas de aquellos pueblos, por encima de la sangre, á ratos recogida y enlazada, y á ratos perñada y derramada á torrentes.

Dijo que no puede avergonzarnos nuestra filiación, conociendo la Historia patria en toda su grandeza, y que se ve un determinismo geográfico que obliga y obligará á la fusión de razas y de civilizaciones para producir ese algo característico que impera, sean cuales fueran las crisis de aparente decadencia, necesarias á nuestro incansable batallar.

Dice que su obra parecerá á muchos anárquica, porque destruye edificaciones caprichosas anteriores, cimentadas en hallazgos arqueológicos ó numismáticos ocasionales, que indujeron á confusión á los historiadores que no conocían España.

Parangonó su labor con aquella, que decía Saavedra, del naturalista que recompone con el auxilio de la Anatomía comparada; pero dice que su procedimiento aporta la ventaja de que las leyes geográficas sirven de molde histórico aceptando ó rechazando las conjeturas, según sean ó no lógicas y admisibles, al igual que los mosaicos en un tablero no encajan si no están dispuestos con su ordenación natural.

En párrafos elocuentes dice que ya que la vida y la historia son fatalmente designios de suelo y cielo, y toda vez que no es posible adivinar los designios del Altísimo, que bien será que miremos á la tierra que pisamos para saber algo de ese barro que, formador de hombres y montes, pueblos y cordilleras, sabe enlazarlos para la salvación ó la ruina.

Hace notar que nuestra Geografía é Historia está muy desatendida por los Poderes públicos, que copiaron organizaciones celtas ó

góticas, apartando á la juventud militar española de estos estudios, y dice que toda organización que no arranque de la esencia topográfica, étnica é histórica de un país, carecerá de valor, sirviendo sólo para organizar en un día de derrota, ó ser orgánicamente derrotados.

Muchísimos aplausos premiaron la labor del general Burguete, que de ser impresa—como creemos—será una obra muy leída, comentada y de enseñanza.

BALIN

UN BANQUETE

HOMENAJE A VICENTE GAY

Para festejar el viaje de propaganda cultural que acaba de realizar por la República Argentina el joven catedrático D. Vicente Gay, se ha celebrado anoche un banquete, que organizó en su honor la Juventud liberal, á la que el festejado pertenece.

Sentáronse al lado de éste los Sres. Ruiz de Grijalba, Albina y otros individuos de la mencionada agrupación política.

El Sr. Albina dió lectura, una vez finalizado el banquete, de una carta del Sr. Cavia, y á continuación habló el Sr. Ruiz de Grijalba.

Dijo éste que no se proponía hablar para nada de política, porque ello, en ocasión en que los jefes callan, parecería inoportuno. Sólo quería enaltecer á Gay, que es un modelo de laboriosidad y perseverancia, y desear el triunfo en las próximas elecciones al candidato Sr. Senra, presente en el acto, como además hacer exaltar la común aspiración de que el conde de Romanones lleve al Parlamento á un representante de la cultura patria y de las ideas liberales, como el doctor Gay.

Terminó con párrafos dedicados á comentar la guerra europea, que fueron elogiadísimos.

«Cuando en los momentos—dijo—en que España entera acude á rendir, ante las víctimas de esta horrorosa campaña, el tributo de su piedad y de su dolor, no hay que olvidar que hay soldados españoles que pelean en los campos del Rif y que son los más acreedores á estas miradas de la Patria, que no debe olvidar las desdichas y los dolores que la guerra de Marruecos lleva á los hogares de sus hijos. Sería necio—añadió—guardar nuestras lágrimas y nuestros consuelos para los extranjeros y mostrarnos avaros de ellos con los propios españoles que luchan con heroísmo, quizá igualado, pero no superado, por belgas, franceses y alemanes.»

En este punto hizo una cariñosa alusión, sin nombrarle, á nuestro compañero de redacción Sr. Mata, allí presente, citándole como testigo del heroico comportamiento de nuestras tropas en Marruecos.

Terminó con un caluroso elogio de la persona del Monarca, y fué muy aplaudido.

El Sr. Gay usó de la palabra después con elocuencia y amenidad tales, que invirtió hora y media sin producir el menor asomo de cansancio en el auditorio.

Habló de su excursión por las Repúblicas sudamericanas y de la labor allí realizada, que procuró fuera exclusivamente españolista, no influida por pasión política de ninguna clase.

«Como un hijo de Iberia—dijo—llevaba la representación de nuestra patria.»

Así como al regresar de Europa central trajo el orador el ánimo abatido ante el espectáculo de nuestra prostración, al regresar de América ha sido bien distinta la emoción con que volvió á saludar la tierra patria. Vuelve con orgullo, porque en América se nos quiere y se nos respeta. Allí ha visto luchar á los españoles y tiene fe en los destinos de nuestra raza, la que ha dado la realidad del superhombre, tipo ideal ó concebido por los alemanes, encarnando en dicha idea nombres como el de Magallanes, que realizó su gloriosa empresa no por un mezquino espíritu utilitario, sino con el levantado propósito de llevar la cultura española y el ideal religioso á las lejanas tierras americanas.

En párrafos elocuentes, sentidos y poéticos cuenta cómo vivió en América la obra colosal de España, sus ciudades análogas, su lenguaje y sus giros andaluces.

Relata las sensaciones recibidas ante la fortaleza de Corral, que los americanos no han podido derribar, después de siglos. Por algo los americanos estudian la historia de España, que ven como un paralelo de su propia historia, aunque ha sido falseada, como escrita por los países vencidos y por los partidarios de la reforma de Lutero. Sin embargo, es lo cierto que España trabajó siempre por la cultura y que ésta ha sido la base, como reconoce Ceballos, de la emancipación americana, que no las corrientes francesas reconocidas por inicios españoles; los mismos que arrojan sombras sobre nuestra historia y sobre sus héroes, como el virrey Sobremonte, rehabilitado por los mismos argentinos, y hoy tenido como el hijo más leal de España en los tiempos de nuestra decadencia en América; como el general Valdés, exaltado por los propios insurrectos, y tantos otros.

Terminó citando á Punta Arenas, la ciudad más austral, en el confín de América, fundada por españoles, que dieron nombre al puerto del Hambre, donde perecieron los que pretendieron extender nuestra colonización; esos españoles, tipos del Greco, burla de Salaberría, pero como Valdivia, ejemplares heroicos de una raza inmortal.

Habló de su ideal ibérico, como norvenir de España y como salvación de Portugal, que bien pudiera ser que tuviera que sufrir en Lisboa el establecimiento de un segundo Gibraltar.

El Sr. Gay fué muy felicitado por su discurso, que revistió los caracteres de una interesante, amena y docta conferencia.

Creimas Marie Brizard
Licor soñador. Predilecto de las señoras.

LAS SUBSISTENCIAS

Franquicia para los trigos y harinas

La Gaceta de hoy publica la siguiente real orden del ministerio de Hacienda:

«Ilmo. señor: Vistos los autoconocidos relativos á las cotizaciones de los trigos en los mercados reguladores de Castilla;

Resultando que los precios de dichos mercados dan un promedio de 34,20 pesetas por cada 100 kilogramos de trigo;

Visto el informe elevado á este ministerio por la Junta de Aranceles y Valoraciones;

Considerando que las citadas cotizaciones exceden notablemente en la actualidad de los tipos admitidos como remuneradores, sin que por lo tanto pueda existir temor de que la concurrencia extranjera llegue á lesionar los intereses de la producción nacional;

Considerando, por otra parte, que es de suma conveniencia tratar de aumentar rápidamente el stock de trigo disponible como medio de impedir la elevación de los precios, y que al efecto debe estimularse que sean destinadas al consumo las cantidades de dicho cereal que habiendo sido importadas con anterioridad se encuentran almacenadas en régimen de depósito comercial;

S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo acordado en Consejo de ministros, se ha servido disponer:

1.º Que se despachen con franquicia de derechos de Arancel y de impuesto de transportes, los cargamentos y expediciones de trigo y de harina de trigo que lleguen á los puertos españoles y á las fronteras desde el día inclusive de la publicación de esta real orden en la Gaceta de Madrid hasta el 30 de junio próximo, y

2.º Que igualmente se despachen con franquicia de derechos de Arancel las cantidades de trigo y de harina de trigo que hallándose en la actualidad almacenadas en régimen de depósito comercial, se declaren para consumo en el plazo de cinco días.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid 4 de marzo de 1915.—Buzallal.

Señor director general de Aduanas.»

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL COLLAR DE ESTRELLAS»

Princesa.—Día de gran gala fué ayer en el teatro de la Princesa; María Guerrero, su insignie directora, celebraba su beneficio, y ya se sabe que todos los años ese día es una fiesta, no sólo para el Madrid artístico, sino también para el Madrid aristocrático, que emparentado más ó menos directamente con nuestra primera actriz dramática, nunca deja en semejante ocasión de acudir á rendirle el tributo de admiración á que la ha hecho acreedora su talento, en forma de aplausos, de felicitaciones y de regalos.

Entre estos regalos la gran actriz está desde antiguo acostumbrada á que uno de los literatos de más fuste le ofrezca las primicias de una obra, y así como años atrás era don José Echegaray el obsequiante, y el pasado lo fué el indiscutible Pérez Galdós, este año le ha tocado el turno á Jacinto Benavente, quien debió pensar que como obsequio á una dama nada más á propósito que un collar; pero poeta al fin, ha desdeñado perlas y brillantes para escoger algo más precioso: un *Collar de Estrellas*.

Jacinto Benavente, gran conocedor de la psicología de las multitudes, se ha apartado en absoluto esta vez del drama popular, comprendiendo que después del estreno de *La Malquerida*, era imposible hacer una obra que la superara en éxito, y muy difícil llegar á igualarlo; por eso ha colocado su nueva obra en un ambiente del todo distinto, haciendo un retroceso hacia la comedia de costumbres, en la que también alcanzó éxitos resonantes. *El collar de estrellas*, por su ambiente, es obra del corte de *Rosas de otoño*, *Los Buhos* y *La losa de los sueños*.

Para los que esperaban una obra de la misma intensa emoción de *La Malquerida*, esta nueva postura del maestro tuvo sus momentos de desilusión, y con esa pleaca costumbre nuestra de hacer comparaciones, discutióse apasionadamente sobre la superioridad de otras obras del mismo ilustre autor, pero claro está que todo esto no eran más que discusiones del *foyer*; una vez en la sala, la fina y chispeante sátira del maestro, y los pensamientos profundos, las ideas elevadas que hasta nosotros llegaban por boca de los personajes de la comedia, rindieron á discreción á todos, que aplaudieron con el entusiasmo que la obra y el autor se merecían.

Yo no niego que *El collar de estrellas* se preste á discusiones, porque qué obra humana no tiene algún punto vulnerable; pero por mi parte, lector, te confieso que no me siento capaz de discutirla, pues aparte del respeto que merecen todos los prestigios legítimamente adquiridos, y de unirme á Jacinto Benavente admiración y afecto, hay una razón que me veda escribir, y es la comparación entre lo poco que yo soy y lo alto que está el maestro. Para discutir á Benavente hacia falta otro Benavente.

Hablemos, pues, de la representación. Cuantos elogios se dediquen á la labor artística de María Guerrero—que hace un papel de criada—son pocos comparados con los que se merece; con María Guerrero se han agotado ya los elogios; está por encima de todos los adjetivos, por lo cual yo sólo he de decirle: ¡Bravo!

Fernando Mendoza desempeña un papel importantísimo, acaso el más importante de la comedia, y no puede negarse que anoche salió airoso de la empresa. Su trabajo como actor sólo puede eclipsarlo su trabajo como

nación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Dejando sin efecto las circulares de este centro que se indican, relativas al estado sanitario de Rusia.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Aritmética y Contabilidad general, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Cádiz.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Economía política y Derecho mercantil, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Coruña.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Derecho mercantil internacional y Hacienda pública, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Palma de Mallorca.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Algebra y Cálculo mercantil, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Valencia.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Tecnología industrial, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Valladolid.

—Disponiendo se anuncie á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Derecho administrativo, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Granada.

—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Derecho administrativo, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Granada.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de febrero último.

Dirección general de Obras públicas.—Camminos vecinales.—Concediendo á los Ayuntamientos que se indican la subvención y anticipos que se mencionan para construcción del camino vecinal de Barco de Avila á Navalvanguilla.

Aguas.—Concediendo á la Compañía minera de Sierra Menera el aprovechamiento de 250 litros diarios de agua de la llamada Rambla de Almohaja, en término municipal de Almohaja (Teruel), con destino al ferrocarril de Ojos Negros á Sagunto.

Canal de Isabel II.—Disponiendo que el 15 del actual se verifique el vigésimoquinto sorteo para la amortización de 250 cédulas garantizadas por este Canal.

—Anunciando que desde el día 20 del actual se admitirá para su pago el cupón número 29 de las cédulas amortizadas garantizadas por el Canal de Isabel II.

Y los decretos firmados recientemente por el Rey.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

TEATRO REAL

«LA TRAVIATA»

Para despedida de la Srta. Vix, la exquisita y espiritual *Manon*, se cantó anoche en el teatro Real la popular obra de Verdi.

Genoveva Vix fué despedida por los habitués al Real con los mismos honores con que fué acogida. El afecto y la admiración que despertara en el público en *Manon* se reprodujo anoche en *Violeta*.

Las toaletas que vistió en toda la obra son de mucho lujo y propiedad. Especialmente la que lució en el segundo acto, es rica y muy elegante. Fué siempre la actriz de distinción y buen gusto escénicos irreprochables.

En los actos segundo, tercero y cuarto, la Srta. Vix fué llamada á escena, recibiendo muchos aplausos.

La Srta. Lacort, que pisaba por vez primera la escena del Real, mereció una acogida de intensa simpatía. En su cortísima intervención dió muestras de poseer una voz de bonito timbre, que emite muy fácilmente. Además, tiene interesante figura escénica.

Igualmente, la Srta. Roldán causó excelente impresión.

Carpi fué el maestro de siempre en las agudezas admirables que imprime á su voz. Fué aplaudidísimo y llamado á escena al final de todos los actos.

Segura Tallien escuchó nutridas salvas de aplausos en el segundo acto y en el resto de la obra mereciendo el honor de salir á escena al terminar cada acto.

Los Sres. Del Pozo, Verdaguer, Cortés y Fúster, muy bien.

La orquesta, bajo la dirección del veterano maestro Urrutia, excelente.

N. R. DE C.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168.

CASA DE MODA

Director de escena, ese trabajo anónimo que sólo remotamente llega al público, pues únicamente los que sabemos lo que se pone en escena podemos comprender la cantidad de trabajo que representa la colocación apropiada de cada figura, y el que cada uno se mueva debidamente y a su tiempo justo.

También se distinguieron notablemente Emilio Thuillier, excelente actor, a quien le pasa lo que a los vinos: que gana con los años; Mariano Mendoza, para quien cada obra que hace es un escalón en su carrera; Elena Salvador, la Srta. Ladrón de Guevara, la Torres, la Cancio y todos los demás, sin olvidar a Medrano, al gran Medrano, para quien el escenario no es más que una prolongación de su vida.

En resumen: una noche de triunfos para todos; aplausos a granel que tributo el público al autor y a los artistas, y una hermosísima comedia más, que viene a aumentar la ya larga lista de las de Jacinto Benavente.

Parte de la Familia Real presenció la representación desde el palco regio.

IGNOTUS

CAJETILLAS

Real.—El próximo domingo 7, a las cinco de la tarde, en función correspondiente al primer turno y al abono especial de tardes, se verificará en este teatro la segunda representación de la popular ópera de Verdi La Traviata, cuya protagonista será interpretada por la eminente diva Amelia Galli-Curci.

De todos los sopranos ligeros que en la actualidad han llegado a las más altas cimas del arte, tan sólo Amelia Galli-Curci puede considerarse como la legítima heredera de Adolina Patti.

Como aquella maravillosa cantante, Amelia Galli-Curci, además de ser maestra en todas las protecciones de la agilidad, posee un admirable temperamento artístico, que la permite interpretar las óperas de carácter dramático con una justeza de expresión y un brio de los que carecen, por lo general, las cantatrices que sólo fían en el «gorgorito» para enloquecer al público. La escuela de canto purísimo, el volumen de su voz y el acento dramático de Amelia Galli-Curci, la permiten, como a Adolina Patti, ser perfecta intérprete de La Traviata, de Manon y de otras obras, vedadas para la generalidad de las cantatrices de su género.

El eminente tenor Sr. Carpi, cada día más admirado por nuestro público, y Segura Tallien, el barítono insigne, serán los dignos compañeros de Amelia Galli-Curci en esta representación de La Traviata, que por todos conceptos puede calificarse de exquisita y excepcional.

Los trajes que lucirá la célebre artista están confeccionados a la moda de 1840 por el famoso costumier milanés que firma con el seudónimo de Caramba.

Princesa.—El sábado, 11.º de moda, se verificará la tercera representación de la comedia en cuatro actos, en prosa, original de D. Jacinto Benavente, El collar de estrellas.

El domingo, a las cinco de la tarde y diez de la noche, cuarta y quinta representación de El collar de estrellas.

Lara.—El sábado, a las diez y media, se celebrará el estreno de la comedia en dos actos, original de D. Manuel Merino y don Ceferino R. Avelilla, titulada El enemigo malo, y actuará Pastora Imperio.

El domingo, en la función de tarde, a las cinco, Repaso de examen, Los hijos artificiales (tres actos) y Pastora Imperio.

Español.—Pasado mañana domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena en este teatro el hermoso drama de Guimerá Tierra baja, uno de los éxitos más grandes del genial artista Enrique Borrás.

A las diez de la noche, en función popular con precios populares, se representará el magnífico drama de Hartzenbusch Los amantes de Teruel, gran triunfo de la insigne actriz Carmen Cobeña y de su ilustre compañero Enrique Borrás.

Ambas funciones terminarán con el gracioso entremés Una buena vara, estrenada recientemente con extraordinario éxito.

Comedia.—Hoy viernes, sábado y domingo próximos, en funciones de noche y a precios populares, se celebrarán las últimas representaciones del aplaudidísimo drama La loca aventura.

El domingo, a las cinco de la tarde, se representará la bellísima comedia Primerose y el gracioso entremés de los Sres. Paso y Abati, Los vecinos.

El próximo martes se estrenará la comedia en tres actos y en prosa, original de Juan Pérez y Salvador Aragon titulada Aves de paso, con arreglo al siguiente reparto:

Mimito Arjona, Srta. Pérez de Vargas; Lola Arjona, Srta. Riquelme; Doña Luisa, Srta. Martínez; Ama Juana, Srta. Cortés; Pura Castellanos, Srta. Carbone; Blanca Castellanos, Srta. Villa; Mercedes, señorita Montserrat; Pepa Flórez, Srta. Peñalver; Doña Rafaela, Srta. Soriano; Cocinera, señora Calvo; Ignacio, Sr. González; Thedy, Sr. Bonafé; Ricardo, Sr. Romea; Pepe, señor Asquerino; Don Francisco Arjona, Sr. Zorrilla; Don Tomás, Sr. Moreno; Revuelta, Sr. Riquelme; Perico, Sr. Rasche; Martínez, Sr. Valle; Dos criados, Sres. Insúa y Muñoz; Una doncella.

La acción en Almenara, capital de provincia de tercer orden en el Norte de España.

Lara.—El sábado, a las diez y media de la noche, en sección doble especial, se verificará el estreno de la comedia en dos actos, original de D. Manuel Merino y D. Ceferino R. Avelilla, titulada El enemigo malo, con el siguiente reparto:

Carmen, Srta. Bárcena; Doña Ramona, señora Sánchez Ariño; La Santera, Srta. Alba; Pepe, Sr. Manrique; Don Andrés, Sr. Mora; Mariano, Sr. Isbert; González, Sr. Peña (Ramón); Don Ladis, Sr. Collado; y Don Damián, Sr. Zaragoza.

Completará la función la cada vez más aplaudida Pastora Imperio, con sus nuevos balles y graciosas canciones.

Apolo.—El sábado, penúltimas funciones en que toma parte la troupe Perezoff, cuatro secciones sencillas: primera, a las seis, Las señoras del silencio; segunda, a las siete y cuarto, Con toda felicidad y troupe Perezoff; tercera, a las diez, El entierro de la sardina y troupe Perezoff; y cuarta, a las once y media, La última ópera.

El domingo, despedida de la troupe Perezoff, tres secciones dobles con los siguientes programas: primera, a las cuatro, Con toda felicidad, troupe Perezoff; y por primera vez en esta sección, la zarzuela nueva, de extraordinario éxito, La última ópera; segunda, a las seis y cuarto, El género infimo (reestreno), troupe Perezoff y Las señoras del silencio, aplaudidísima zarzuela nueva; y tercera, a las diez y cuarto de la noche, El género infimo, despedida de la troupe Perezoff y La última ópera.

El lunes 8, debut del original artista italiano Pepino, con su Circo en miniatura.

Eslava.—Dios dirá, la lindísima comedia de los hermanos Quintero, continúa proporcionando grandísimas entradas al afortunado teatro del pasadizo de San Ginés.

La Empresa ha dispuesto para el domingo 7 el programa siguiente: a las cuatro, Una buena muchacha; a las seis de la tarde y diez y media de la noche, Hablando se entiende la gente y la comedia Dios dirá.

En preparación, la comedia en cuatro actos y en prosa, original de D. Manuel Linares Rivas, titulada La espuma del Champagne.

Price.—El sábado, a las seis de la tarde y a las diez de la noche, el grandioso drama policíaco en cuatro actos, de éxito grandioso, titulado Fantoma.

El domingo, a las cinco y media de la tarde y a las diez de la noche, éxito inmenso, Fantoma, drama policíaco en cuatro actos.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena las siguientes obras:

A las cuatro, ¡De Miraflores... y a prueba!; a las seis, La sobrina del cura; a las diez y media, ¡De Miraflores... y a prueba!

Las tres secciones son dobles, y en ellas toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Coliseo Imperial.—Con los mismos llenos rebosantes que el día de su reprise, continúan las representaciones del hermoso drama de Benavente La malquerida, a cuyo éxito hay que añadir el obtenido por la comedia de Jorge Ohnet Felipe Derblay, que se representa en función de tarde, siendo una nueva prueba de la meritisima labor de los artistas las constantes ovaciones del público, que a diario agota las localidades.

En breve, estreno de la comedia dramática en dos actos, de J. Andrés de Prada, Las fraguas, de la que tenemos inmejorables referencias.

Cervantes.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, en función entera, se representará el graciosísimo juguete cómico en dos actos y varias películas, titulado Trampa y cartón, acompañado del juguete cómico, nuevo también, en dos actos, divididos en cuatro cuadros, original de los Sres. García Alvarez y Muñoz Seca, titulado Pastor y Borrego.

Por la noche, a las diez y media, en sección doble, cuarta representación de Pastor y Borrego.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

EL TALISMAN

Éxitos grandiosos.—Últimos días

La bóveda acorazada

El Rey del Océano

El domingo extraordinario y magnífico estreno

Waterloo

Todas exclusivas de esta Empresa.

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

EXTRANJERO

La unión popular católica.

ROMA, 4. L'Osservatore Romano anuncia que por iniciativa del Papa se va a reorganizar la unión popular católica de Italia, para dar a la acción católica italiana unidad de pensamiento y hacer que dependa el movimiento de la acción católica del órgano regulador central.

Sarah Bernhardt.

BURDEOS, 4. La dolencia de Sarah Bernhardt parece que toca a su fin.

La convalecencia continúa normalmente.

DE PORTUGAL

Los demócratas.

LISBOA, 4. Las diversas conferencias celebradas por los primates políticos no han dado ningún resultado.

En la oposición democrática reina disgusto por no haberse reunido hoy las sesiones de la Cámara. Los parlamentarios de dicho partido proponen acudir a la Cámara para que se celebren dos sesiones a pesar de la oposición ministerial.

Manifestaciones.

LISBOA, 4. En las proximidades del Parlamento, los grupos allí estacionados hicieron algunas manifestaciones de desagrado cuando llegaron los demócratas.

La Caballería disolvió seguidamente a los manifestantes.

Parece que las reuniones, compuestas únicamente de demócratas, se celebrarán en un local que no será el Parlamento.

Contra Arriaga y el Gobierno.

LISBOA, 4. Los parlamentarios demócratas se han reunido en los alrededores de Lis-

boa bajo la presidencia de Manuel Monteiro, aprobando una moción, en la que se declara que el Presidente de la República, Sr. Arriaga, y el Gobierno se encuentran fuera de la ley.

No hubo incidentes.

Consejo Superior de Emigración

Se ha reunido el Consejo Superior de Emigración, bajo la presidencia del Sr. Alvarado, y con asistencia de los señores marqués de Barzanallana, Bullón, Centeno, Gil Peralta, Fernández Vila, Gibert, Guillén y Sol, Navarrete, Luanco, Palomo, Pedregal, Pérez Hierro, Pignet, Ramírez, Raventos, Sánchez de Toledo, Satorres, Setuain y Torroba.

Fueron examinados los siguientes asuntos: 1.º Capacidad máxima de los buques. 2.º Modificación del artículo 144 del reglamento.

3.º Instrucciones para la organización de los servicios de puerto, de conformidad con el real decreto de 6 de noviembre último.

4.º Nuevo modelo de billete.

5.º Consulta acerca de la Asociación de San Rafael.

6.º Presupuesto para 1915.

7.º Instrucciones sobre la inspección en el Campo de Gibraltar.

8.º Nombramiento de un vocal para la Junta de Emigración de Cádiz.

EN BARCELONA

Incendio de un barco

BARCELONA. (Viernes, madrugada.) A las once de la noche se ha descubierto un incendio en el vapor depósito flotante de carbones surto en el antepuerto.

El fuego adquirió aterradoras proporciones. Acudieron las bombas de la ciudad, el barco-bomba de las obras del puerto y las autoridades.

Las llamas toman gran incremento, resultando imposible salvar el carbón.

Se dijo que también había petróleo en el barco, y los buques inmediatos se alejaron.

Tratóse de inundar el buque inútilmente. A media noche ardía el buque de proa a popa, y el reflejo del incendio iluminaba el puerto, los muelles, la montaña de Montjuich y las crestas vecinas, viéndose los montes como de día.

El resplandor rojizo se divisa desde toda la ciudad.

Ahora arde completamente, y la parte de popa está destruida, por lo que se espera que el fuego partirá el buque, y entonces se hundirá.

Hicieron explosión las calderas. Nuevos detalles.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) A las cuatro de la madrugada se abrió una vía de agua en el casco del vapor depósito flotante de carbones, de cuyo incendio dimos cuenta esta madrugada.

El agua penetró por la brecha, hundiéndose rápidamente el buque.

El espectáculo fué imponente. El incendio había durado más de cinco horas.

Desde su principio se vió la imposibilidad de atajarlo y extinguirlo.

A las doce de la noche se hundieron los palos con gran estrépito.

Todo el buque era entonces un enorme brasero.

Las llamas, blancas, rojas y azules, iluminaban sitios muy distantes de la ciudad.

El penacho de humo espeso que formaba el incendio hizo una nube densa, que ocupó el espacio en gran extensión.

El vapor, convertido en depósito flotante, era el «Colongo», propiedad de la Compañía de depósitos flotantes de carbón, y almacenaba 3.000 toneladas de combustible.

Otro buque, también depósito de carbón, estaba anclado a unos 50 metros de aquél, y fué retirado ante el temor de que las llamas se comunicaran.

Los demás buques anclados en aquella parte del puerto se aprestaron para retirarse por si el depósito derivaba en el caso de romper las amarras.

El depósito estaba anclado a treinta metros del muelle y sujeto por recios cables y dos poderosas anclas.

Alguno de los cables cedió por la fuerza del fuego.

Ante el temor de que, si quedaba libre el buque, la corriente lo arrastrara y propagara el fuego a los demás vapores, se pensó en echarle a pique; pero era empresa difícil por no haber manera de acercarse al buque para hacerle un barrenó.

En vista de ello, y después de varios trabajos, a las dos de la madrugada se situaron dos piezas de artillería en el muelle, apuntando al casco bajo la línea de flotación, con autorización del capitán general, que estaba presente.

No hubo necesidad de hacer disparos. El fuego continuó violento é imponente hasta la hora en que se abrió la vía de agua que hemos dicho.

Siguen ignorándose las causas del siniestro. El único vigilante del buque que se dió cuenta de que había fuego en el interior, no puede saber cómo empezó éste.

Se dice que fué combustión espontánea, y también que hubo algún contacto de hilos eléctricos de los que comunican con tierra.

Al dar el vigilante la voz de alarma, el fuego era tan imponente, que cuantos esfuerzos se hicieron, así por las bombas de Barcelona como por el barco-bomba, resultaron inútiles.

Entonces se desistió de atajarlo, dejando arder al buque, evitando tan sólo que causara mayores daños.

El público que, a pesar de la distancia y de la hora, se trasladó a las inmediaciones del lugar del siniestro, fué enorme.

La carretera del Morrot, que conduce a Montjuich, estaba tan concurrida como en un día de romería.

Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and Ayuntamiento de Madrid.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios. Includes entries for Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario España, etc.

Sdad. "LOS PIRINEOS," (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

DICE EL PRESIDENTE

La información facilitada a los periodistas a primera hora de la tarde de hoy por el jefe del Gobierno no puede ser más interesante para el público, por revelarse en ella el firme propósito del Sr. Dato de combatir el espíritu de codicia que domina a determinados industriales en circunstancias como las presentes.

Empezó diciendo el Sr. Dato que hoy era día de pocas noticias. Los Reyes habían llegado a Sevilla, sin novedad.

Hizo notar el Presidente del Consejo que hay una tendencia encaminada a esparcir noticias falsas, como podría observarse en los telegramas dirigidos desde algunas provincias, presentando en los mismos una situación de angustia que en verdad no existe, aunque haya que reconocer que el conflicto europeo ha creado en todas partes un estado especial crítico, pero que difiere bastante del que reflejan los telegramas aludidos.

En Barcelona ha confirmado el jefe del Gobierno que los trigos han tenido una baja en el precio, lo cual, lejos de agravar, mejora notablemente el aspecto del problema de las subsistencias.

Se ha dicho por el Gobierno, y hoy lo ha reiterado el Sr. Dato, que se enviarán barinas a aquellos sitios en donde escasee, no existiendo motivos fundados para la elevación de precio de este artículo, imponiéndose la normalidad de precio en el mercado, y no estando como consecuencia de ello justificado ningún aumento en el precio del pan.

De lo que ocurre en Madrid con este artículo en relación con la falta en el peso, es cosa que, aun teniendo todos los caracteres de una cuestión municipal, el Gobierno está decidido a que tal estado de cosas no continúe, y al efecto esta misma tarde conferenciará el Sr. Dato con el alcalde de Madrid para ocuparse de ese particular.

La codicia ha hecho que en tiempos normales recurran ciertos industriales a esas defraudaciones; pero el Gobierno quiere evitarlo a todo trance en vista de los extremos a que ese espíritu de lucro ha llegado, importándole muy poco que estemos en período electoral, porque por encima de esto, del triunfo de tales o cuales candidatos y de las codicias denunciadas, está el interés público.

Las quejas a que pueda dar lugar el problema de las subsistencias las encuentra el Gobierno que deben llevarse a la Prensa cuando son fundadas, encontrando justificación que se den a la publicidad; pero entre esto y la tendencia a empujar a la gente al motín, media un abismo.

En momentos como los actuales, en que debe a todo trance cuidar de la tranquilidad pública, no es esa labor la más patriótica.

Hoy recibió el Sr. Dato en su despacho a la Comisión de Burriana que viene a gestionar facilidades para la exportación de la naranja, y a una del gremio de calzado.

En cuanto a las gestiones de la primera de dichas Comisiones, resulta que la elevación de los fletes ha tenido como consecuencia la falta en nuestro litoral de medios de transporte.

No ocurre lo propio en lo tocante al transporte para el interior de la Península, desde el momento en que las Compañías de ferrocarril, dándose cuenta de las circunstancias, han introducido no sólo para la naranja, sino también para la uva, una rebaja en el transporte que se aproxima a un 50 por 100, como es la que representa la hecha de 57 pesetas a 30 en la tonelada.

Esa rebaja alcanza a las procedencias de Murcia, Valencia y Castellón.

La otra Comisión fué a pedirle se prohiba la exportación de cueros.

Pidió a los comisionados el Sr. Dato el envío de antecedentes para su estudio, porque, a su juicio, juegan en el asunto muchos intereses, encontrando el justificado se restringa la exportación, y hasta se prohíba si lo aconsejara el interés nacional; pero siempre que el abastecimiento nacional esté asegurado, dentro, por supuesto, de los precios normales; el Gobierno, en defensa de la industria y del mismo obrero, no puede prohibir la exportación del calzado, y ésta se ha hecho y está haciéndose en una gran proporción.

Juegan, pues, como se ve en esta cuestión intereses muy encontrados, que imponen un estudio muy serio.

A esta segunda Comisión, que era muy numerosa, y de la que casi todos los individuos que la componían hablaron, la acompañaban los Sres. Giner de los Ríos, Nougués y Alesanco.

El ministro de la Guerra marcha hoy al campo, en donde permanecerá hasta el martes próximo, con objeto de asistir al Consejo que al día siguiente habrá de celebrarse.

LOS REYES EN SEVILLA

A las ocho de la noche salió para Sevilla el tren real conduciendo a SS. MM. Don Alfonso y Doña Victoria; a SS. AA. doña Luisa, doña Beatriz, D. Alfonso y D. Carlos; la duquesa de San Carlos, el marqués de la Torre, el duque de Santo Mauro, el conde del Grove, D. Manuel Remón y Zarco del Valle, inspector general de los Reales Palacios, y doctor Grinda.

El conde de San Luis hace el viaje representando al Consejo de la Compañía de Madrid a Zaragoza y Alicante.

En la estación despidieron a SS. MM. y Altezas la Reina Doña María Cristina, los Infantes D. Fernando y doña Isabel, el Príncipe D. Ráster de Borbón, la duquesa de Talavera, los ministros de la Corona, el Presidente del Congreso, Sr. González Besada; el conde de Romanones, el vicepresidente del Senado, Sr. Rolland; las autoridades civiles y militares; muchas damas, entre ellas las duquesas de Montellano, Sotomayor y Canalejas; marquesas de Comillas, Mina, Viana y Val del Olmo, y condesas de la Corzana y Aguilár de Inestribas; los condes de Torre Arias con su hija; los ex ministros Barroso, Gasset y marqués de Figueroa, Estella y Tenerife; los obispos de Madrid y Sión; los duques de Vistahermosa, Unión de Cuba y Montellano y Parcent; el presidente del Tribunal Supremo, Sr. Aldecoa; los marqueses de Camarasa, Mesa de Asta, Mina, Viana, Santa Cruz, Comillas y Castell Rodrigo; el presidente del Tribunal de Cuentas, Sr. Requero; Diaz Asero, marqués de Grijalba, Mena, Sarthou, Ortega Morejón, los condes de Spínola, Heredia y Garay; varios generales, figurando entre ellos los Sres. Macías, Pando, Santiago, Aranda, Sáenz, Buruaga, Bazán, Orozco, Olaver, Souza, Fernández Llanos, Moragas y Moreira.

Una compañía de Ingenieros tributó honores militares, desfilando luego ante S. M. la Reina Doña María Cristina.

Servidumbre de la Real Casa.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Llegaron en el tren correo los servidores de la Real Casa y cinco automóviles para uso de SS. MM.

Preparando el recibimiento.

El alcalde ha publicado un bando dando cuenta de la llegada de los Reyes.

Asistirán a la estación las autoridades, entidades, Corporaciones y Comisiones de estudiantes con banderas.

El recibimiento será entusiasta.

Llegará el tren a las nueve y veinte minutos de la mañana.

El gobernador ha recibido un despacho del ministro de la Gobernación encareciéndole comunicarle a los pueblos de la provincia que no salgan a las estaciones a saludar a los Reyes, porque vendrán descansando.

Se detendrá el tren regio durante una hora en la estación de Rinconada para dejar paso al tren expreso.

Durante la jornada.

Conferenciaron el capitán general y el gobernador militar, conviniendo definitivamente que durante la estancia de los Reyes se verifique el acto de la jura de banderas por los reclutas.

Asistirán los Reyes y se verificará dicho acto el domingo próximo.

Monumento a la Reina.

El concejal D. José Piña Pickman presentará al Ayuntamiento una proposición solicitando el acuerdo de erigir un monumento con una estatua de la Reina Victoria, que habrá de construirse en el final de la Avenida Reina Victoria y sitio en que arranca el camino nuevo de Guadaira.

Dicese en la proposición que de ese modo se ofrecerá a SS. MM. el testimonio de cariño en justa correspondencia a los beneficios dispensados por los Reyes a esta población.

LEGADA DEL TREN REGIO

SEVILLA. (Viernes, mañana.) A las nueve y veinte de la mañana ha llegado el tren regio.

Los andenes presentaban en aquel instante un aspecto brillantísimo.

Encontrábase allí el capitán general, señor Orozco; el gobernador civil, Sr. Sanjurjo; el alcalde, señor marqués de Torre Nueva; el Ayuntamiento, la Diputación, la Universidad, el cardenal Almaraz, el Cabildo catedral, multitudinarias Comisiones militares, los maestrantes, los diputados y senadores por Sevilla, representaciones de todas las Corporaciones lo-

ales, ininidad de damas de la aristocracia, estudiantes de todas las facultades, con sus respectivas banderas, y una compañía del regimiento de Soria, con bandera y música, mandada por el capitán Sr. Delgado Brásquendúri.

En la explanada exterior de la estación había congregada inmensa muchedumbre. En el momento de llegar el tren regio resonaron vítores y aclamaciones entusiásticas. Los Reyes respondieron á ellas con afectuosos saludos.

Su Majestad el Rey vestía uniforme de general de Infantería, de diario.

La Reina y SS. AA. doña Luisa y doña Beatriz vestían abrigos de terciopelo y pieles.

SS. AA. D. Carlos, D. Raniero y D. Alfonso, uniformes de Infantería.

El alcalde adelantóse al encuentro de las Reales Personas, dándoles la bienvenida y obsequiando á las augustas damas con magníficos ramos de claveles, sujetos con cintas con los colores nacionales.

El Rey revistó la compañía del regimiento de Soria, presenciando el desfile. Al salir á la rotunda exterior la Familia Real, resonaron grandes vítores.

Una vez allí, S. M. la Reina Victoria, con S. A. doña Beatriz y los Infantes don Carlos y D. Alfonso subieron á un automóvil.

En otro subió D. Alfonso con S. A. doña Luisa y el infante D. Raniero.

En otro tomaron asiento el duque de Santo Mauro, el conde del Grove, el doctor Grinda y la duquesa de San Carlos.

Por las calles. La regia comitiva marchó por las calles de los Reyes Católicos, Paseo de Colón y Puerta de Jerez hasta el Alcázar.

A su paso, un enorme gentío apostado en calles y balcones, tributó á los Reyes clamorosas ovaciones. Estas se repitieron al llegar los Reyes al Alcázar, donde había también gran concurso de público.

En el momento de llegar allí los Reyes fueron recibidos á vuelo las campanas de la Giralda.

En el Alcázar daban guardia una batería de artillería, una sección de Caballería y una compañía del regimiento de Granada.

Los Reyes, satisfechos. Los Reyes muestran muy satisfechos del recibimiento que Sevilla les ha tributado.

Muestran también encantados de la deliciosa temperatura que hace y de la belleza del día.

Presentación. SEVILLA. (Viernes, tarde.) Los Infantes D. Carlos y D. Alfonso y el Príncipe Raniero, acompañados del conde del Grove y del general Aranda, estuvieron en la Capitanía general y en el Gobierno militar para hacer su presentación oficial. Después regresaron á Palacio.

La Familia Real. Durante la mañana visitaron los Reyes las dependencias del Alcázar.

El Monarca se detuvo en el Patio de las Yserías, admirando las reparaciones que en éste se han efectuado.

También pasearon por los jardines y contemplaron las puertas de Marchena.

A las once y cuarto, el Rey y la Princesa Beatriz marcharon en automóvil al Tiro de Pichón, trasladándose luego á la corte de Tablada, que recorrieron detenidamente.

Desde allí se dirigieron á la Cruz del Campo y recorrieron por las calles céntricas hasta el Alcázar.

Durante el trayecto, el Rey fué vitoreado con entusiasmo.

La Reina y el Infante D. Alfonso pasearon por las Delicias, llegando hasta el de las Palmeras.

A la una y media almorzaron las augustas personas. Han elogiado calurosamente el clima, manifestando á las personalidades palatinas la satisfacción que les producía el disfrutar de una temperatura tan deliciosa.

Presta la guardia de Palacio el piquete encargado de rendir los honores. En las galerías se ha surtido la guardia.

Buen gusto y precios económicos, la Joyería Adolfo T. y C., Peligros, 18.

Homenaje á Becquer en Toledo

Por haber excluido de este acto toda ceremonia de solemnidad, el grupo de estudiantes que, junto con el pueblo de Toledo, ha organizado el modesto homenaje, no hará invitación oficial alguna. Las personas que tengan gusto de asistir á la fiesta, sepan que se celebrará en Toledo el próximo domingo, día 7.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

En la Cámara de los Diputados

Final de la sesión.

PARIS, 4. (Recibido el 5.) Final de la sesión de la Cámara de Diputados:

«El Sr. Paul Meunier pide se declare urgente la decisión de una moción suya, pidiendo sea derogado el actual estado de sitio político, por estimar que, aun suprimido éste, pueden tomarse, sin menoscabo de los intereses patrios, cuantas medidas exija la defensa del territorio, constituyendo dicho estado de sitio político un arma de defensa, una coraza, contra el enemigo interior, y un formidable instrumento que permite suprimir la libertad de Prensa y entregar á los ciudadanos al Poder ejecutivo.

Contesta el jefe del Gobierno, diciendo que el llamado estado de sitio político fué aprobado por el Parlamento, y que el Gobierno juzga debe ser mantenido, por no haber llegado la hora de levantarlo.

Dice el Sr. Viviani que el Gobierno no ha abusado de las facultades que le fueron dadas, puesto que ninguna medida ha sido tomada que pueda considerarse atentatoria á la libertad del país; y en cuanto á la Prensa, se ha creado un despacho exclusivo para este ramo, no existiendo censura política, y pudiendo ser admitidas toda clase de ideas, salvo aquellas que encierran injurias ó calumnias.

«El Gobierno—termina diciendo—está orgulloso de poseer la convicción de que no es de temer nada de un pueblo que muestra unánime emulación y sólo se inspira en el bien público.» (Aplausos en toda la Cámara.)

El Sr. Meunier se da por satisfecho con las declaraciones del presidente, y queda el incidente terminado.»

Manifestación escolar

En favor de los aliados.

ATENAS, 5. Los estudiantes de la Universidad han organizado una manifestación en favor de los aliados.

Han recorrido la ciudad, deteniéndose delante de algunas Legaciones.

La Prensa acentúa la nota intervencionista, insistiendo en que el mantenimiento de la neutralidad hasta el fin puede ser perjudicial para los intereses griegos.

Un periódico dice que la intervención viene por la fuerza misma de las cosas, y aunque nada se ha hecho en este sentido, sabe que la participación de Grecia en el actual conflicto sería acogida con satisfacción.

Moneda divisionaria

En Serbia.

NISH, 5. El ministro de Hacienda publica en el «Diario Oficial» una nota anunciando la circulación de la primera parte fabricada de la moneda divisionaria de dos francos, un franco y cincuenta céntimos.

El resto será puesto en circulación tan pronto como llegue de París.

Mitín prohibido

En Stuttgart.

BERNA, 5. El periódico «Vorwärts» dice que la autoridad militar ha prohibido en Stuttgart un mitín, organizado por los estudiantes socialistas, en favor de las opiniones manifestadas por Liebknecht.

Los preparativos de Bulgaria

Noticia inexacta.

MILAN, 5. Comunican de Bucarest al «Corriere della Sera» que, debidamente autorizado, puede declararse que es inexacta la noticia de los preparativos militares en Bulgaria, y que se trata únicamente de cambios militares previstos en la organización del ejército.

La carestía de los víveres

En Austria.

MILAN, 5. Telegrafan de Viena al «Corriere della Sera» que la población está alarmada, á causa de las medidas adoptadas por el Gobierno para hacer frente á la crisis económica y luchar contra la carestía de los víveres.

Los acaparadores alemanes son los que más han contribuido al excesivo aumento de precio en los víveres.

Un periódico pide que el Gobierno prohíba en absoluto las exportaciones.

En la Embajada de Inglaterra

En la Embajada de la Gran Bretaña se celebró anoche una comida en honor del ministro de Estado belga, M. Cooreman, y del canónigo Sr. Carton de Wiart, ilustres huéspedes que en breve abandonarán Madrid.

Con el embajador y lady Hardinge se sentaron á la mesa, además de las personas citadas, la señora de Cooreman, el ministro de Bélgica, barón Grenier; el encargado de Negocios de Portugal, Sr. Jorge dos Santos, y su esposa, que es por cierto una dama muy guapa; los marqueses de Valdeiglesias y el secretario de la Embajada inglesa, Mr. Phipps.

La comida fué perfectamente servida, con el arte y la esplendor que son tradicionales en aquella residencia diplomática.

Al servirse el Champagne, sir Arthur H. Hardinge, con frase sentida y sobria, demostrando que es un notable orador, al par que uno de los diplomáticos más ilustres de su país, recordó, en delicados términos, la dolorosa situación en que se encuentra la nación belga, por haber querido defender su neutralidad, observando una caballeresca conducta que pasará á la Historia.

Levantó su copa por el Rey Alberto y por la Reina, que en momentos tan tristes habían sabido hacerse dignos de su pueblo, y terminó haciendo votos por que Bélgica recobrase pronto su independencia para volver á laborar por el progreso.

Con frase conmovida contestó M. Cooreman, diciendo que en Bélgica tenía todo el mundo el sentimiento de haber cumplido con su deber. Si otra vez volviera á acontecer lo mismo, Bélgica daría el mismo ejemplo, defendiendo su neutralidad.

Tuvo palabras sentidas de gratitud para la amable acogida que había tenido en España, y recordando los antiguos lazos que unían á su país con la nación británica, levantó su copa por los Reyes de Inglaterra.

Se hizo notar que en estos brindis, sobrios y correctos, expresión de las simpatías que entre los dos pueblos existen, no hubo una sola palabra que se apartara de aquel exclusivo propósito.

Después del banquete acudieron á la Embajada muchas distinguidas personas de la sociedad de Madrid y representantes del Cuerpo diplomático. Entre éstos figuraban el embajador de Italia y la condesa Bonin Longare, el embajador de Rusia, barón de Budberg; el de Francia, M. Geoffroy; el consejero de Rusia, M. Solovieff; el secretario del japon y Mme. Horigouchi, que es una señora belga; los secretarios y el agregado militar de Italia, Sres. Macario, Montagnini y Marsengo; los de Noruega y los Países Bajos, y otros más.

También asistió Mrs. Donegall, dama inglesa, que está pasando una temporada en Madrid.

Los señores de Cooreman hablaron con distintas personas, expresando la satisfacción que

les ha producido su estancia en Madrid, donde han visitado todo lo que hay de interesante. También han visitado la ciudad de Toledo.

Comunicado del Foreign Office á la Embajada británica:

«Madrid, 4 de marzo de 1915. Alemania, en sus recientes avisos, asegura que el Gobierno de S. M. ha declarado ser todos los puertos ingleses plazas fortificadas ó puertos navales.

Esta afirmación es completamente falsa, y deberá suponerse que es pura invención de Alemania, perpetrada con el deliberado propósito de poder ofrecer alguna clase de excusa á las Potencias neutrales por las operaciones totalmente ilegales realizadas por Alemania contra los navíos mercantes en aguas británicas.»

El gobernador de Alava ha telegrafado al Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación pidiéndoles el envío de trigo, que escasean en aquella región, por ser importadora de dicho artículo.

Han sido suscritas hoy en el Banco de España Obligaciones del Tesoro por valor de un millón ciento noventa y ocho mil quinientas pesetas.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados. Exquisitos.

ALCANCE POLITICO

La propaganda que en estos días ha estado haciéndose, encaminada á excitar los ánimos contra determinadas entidades, empieza á dar sus resultados.

El primer chispazo ha sido en Albacete, en donde el motín, según los informes que en las primeras horas de noche se conocieron en Madrid, llegó á revestir serios caracteres, habiendo tratado los amotinados de invadir la estación del ferrocarril y conseguido contenerlos la fuerza pública.

Los mismos informes á que aludimos hablan de disparos hechos y de haber resultado un herido.

Personalidades del Gobierno insistían anoche en que se exagera, en el sentido de agravarlo, cuanto se refiere al problema de las subsistencias.

No hay temor alguno de que pueda faltar trigo en España, ni de que escasee siquiera, no sólo porque hay existencias sobradas procedentes de la cosecha, sino porque se ha importado y seguirá importándose en proporción que permita responder á las necesidades de mañana.

Anoche mismo tuvo el Gobierno un dato que en los instantes actuales no puede ser más significativo.

En Barcelona, ante el anuncio de nuevas importaciones, ha tenido el trigo una baja superior á una peseta en fanega.

También tenemos que decir que el Gobierno no se preocupa solamente de provincias, sino de lo que en Madrid está sucediendo con relación á las carnes y al pan, y tenemos la impresión de que no han de transcurrir muchas horas sin que se tomen algunas resoluciones que no pasarán inadvertidas para el público.

El general Aznar, como senador del Reino, y continuando las gestiones iniciadas por la Comisión de Totana (Murcia), que vino á esta corte á gestionar recursos para hacer frente á la angustiosa situación en que se encuentran los obreros por falta de trabajo, ha visitado á los señores Presidente del Consejo y ministros de Fomento y Gobernación, exponiéndoles el estado de miseria allí existente, y rogándoles la pronta resolución de los expedientes que se están tramitando para enviar fondos con que poder dar trabajo á aquellos braceros, habiéndole ofrecido dichos señores hacer con urgencia cuanto sea necesario para que queden satisfechos los deseos del general Aznar y de la Comisión citada.

El ministro de Hacienda ha recibido hoy, entre otras Comisiones, una de fabricantes de cueros y otra del gremio de calzado, para hablarle del extremo referente á la exportación de dicho artículo.

El reglamento para la aprobación de la ley de Subsistencias se publicará muy en breve.

El ministro de la Gobernación ha celebrado esta tarde una conferencia con su compañero el de Hacienda para ocuparse de la aplicación de la ley de subsistencias.

Como resultado de esta conferencia, en breve dictará una disposición el ministro de Hacienda en relación con el art. 3.º de la ley, que se refiere á las tasas.

En general, las noticias de hoy son mejores que las de ayer respecto á este problema. Las últimas noticias recibidas esta tarde de Albacete, Segovia y otros puntos donde se registraron incidentes días pasados son más tranquilizadoras.

Donde el problema sigue revistiendo algún carácter más inquietante es en Levante.

De Córdoba comunica el gobernador que aun no han podido ser extraídas las víctimas de la explosión de grisú de la mina Cabeza de Vaca.

El gobernador de Alava ha telegrafado al Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación pidiéndoles el envío de trigo, que escasean en aquella región, por ser importadora de dicho artículo.

Han sido suscritas hoy en el Banco de España Obligaciones del Tesoro por valor de un millón ciento noventa y ocho mil quinientas pesetas.

En los círculos políticos ha sido objeto de unánimes elogios la actitud en que se ha colocado el Sr. Dato, en defensa de los intereses del público, contra la codicia de determinados intermediarios.

Si, como dice el jefe del Gobierno, no hay razón para que suba el precio del trigo, y si es cierto también que éste ha experimentado una baja no pequeña en Barcelona, no hay tampoco motivo fundado para que se defraude al público en el peso del pan en la forma tan escandalosa en que se viene haciendo en Madrid.

Ocurrir con los artículos de primera necesidad algo que merezca que el público lo conozca, y las autoridades municipales debieran contribuir á esto por todos los medios de publicidad posibles.

El intermediario apea á la elevación de los precios, sin reparar en las consecuencias que pueda ocasionar su actitud.

Cuando no eleva el precio hace otra cosa peor, y es no dar el peso, defraudando con ello al consumidor.

Ayer mismo, y lo consiguimos por ser un artículo de primera necesidad, el pescado en los Mostenses se ha cotizado tan bajo que ha habido asentador que, teniendo en cuenta que el precio á que ha ido alguna clase de pescado no bastaba para cubrir los gastos de transporte, ha enviado diferentes remesas á algunos asilos de la corte.

Hoy mismo han quedado por vender en los Mostenses algunas expediciones.

La merluza se ha vendido á 80 céntimos el kilo.

¿Llega esta baja al consumidor? ¿Por qué no hace públicos los precios en el mercado la Alcaldía, para que el público los conozca y sepa á qué atenerse?

No se diga, pues, que no se puede vivir en Madrid, porque las subsistencias escasean.

Háblese claro y confiérese que la desidia de las autoridades, de una parte, y la especulación, de otra, hacen imposible la vida.

Y si el motín surge, que sepa el Gobierno quiénes son los provocadores.

El feretro fué conducido en hombros por varios tripulantes, desde la sala de autopsias al sitio en que recibió sepultura.

Un pastor evangélico dijo las oraciones, y pronunció una plática en francés.

Decreto del incendio. ALICANTE. (Viernes, tarde.) Continúa el fuego á bordo del «Tiflis».

Las llamas han decrecido en violencia e intensidad.

Los tripulantes han estado á bordo para ver si podían recoger sus ropas, no consiguiendo su propósito. En cambio salvaron varios enseres que habían sido resguardados por el fuego.

A los marineros les han facilitado ropas en la casa consignataria.

Hasta ahora ha respetado el fuego la parte de popa, que acaso pueda ser salvada.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

NOTICIAS GENERALES

Ayer ha fallecido en Madrid el popular primer actor D. José Pursell, uno de los actores más cultos que tenía nuestro teatro.

Recientemente había terminado un admirable estudio crítico sobre la tragicomedia de Lu Celestina, y desde que se establecieron las clases de la Asociación de Actores Españoles hasta que por su enfermedad tuvo que dejar de asistir á ellas, ocupó el primer puesto en la cátedra de Literatura.

Descanse en paz el estudioso primer actor, y reciban su hijo y la Asociación de Actores la expresión de nuestro sentimiento.

Para ablandar el pecho y calmar la tos, tomen las antiguas pastillas del Dr. Andreu.

14, ROMANONES, líquida la zapatería.

El centro electoral monárquico del distrito de la Latina, para las próximas elecciones de diputados provinciales, ha quedado instalado en la Costanilla de San Pedro, número 6, don-

LA EXCMA. E ILMA. SEÑORA Doña Elvira Baléz y de la Quadra MARQUESA VIUDA DE ALHAMA, DAMA NOBLE DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE MARÍA LEISA FALLECIO EL DIA 26 DE FEBRERO DE 1915 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, D. Enrique Podadera; sus hijas, doña Joaquina, Marquesa de Seoane y de Alhama; doña María, doña Cristina, doña Concepción y doña Dolores; hijos políticos, el Excmo. Sr. Marqués de Seoane y de Alhama, D. Rafael Carvajal, D. Romualdo de Chávarri, D. Mariano L. de Ayala, D. Juan L. de Chicheri y el excelentísimo Sr. Marqués de Flores-Dávila; sus nietos, primos, sobrinos y demás parientes y testamentarios, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios. La misa de Requiem que se celebrará el día 6 del corriente en la parroquia de San José, á las diez y media de la mañana, así como las misas que se celebren los días 6 y 26 en el Santísimo Cristo de la Salud, con exposición de Su Divina Majestad por mañana y tarde; en la parroquia de Santiago el día 11, en San Jerónimo el Real el día 10, en San Andrés de los Flamencos el día 21, en la parroquia de Cubillas de Cerrato (Palencia) y el funeral y misas que se celebren el día 6 en la parroquia de San Juan Bautista y ermita de la Concepción de Cintruénigo (Navarra), se aplicarán por el eterno descanso del alma de la finada. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, de Sión, de Sigüenza y de Pamplona han concedido, respectivamente, 100 días, 50, 50 y 100 por cada misa que se oyer, sagrada comunión que se aplicare ó parte de rosario que se rezare en sufragio del alma de dicha excelentísima señora. (9)

TEATRO DE PRICE
Conciertos populares

Orquesta Sinfónica de Madrid.
MAESTRO LASSALLE
La famosa Orquesta Sinfónica de Madrid, dirigida por el eminente maestro Lassalle, dará en este teatro cuatro conciertos populares los días 11, 15, 17 y 19 del corriente mes.

Primera parte.
El sueño de una noche de verano Mendelssohn. a) Overtura. b) Scherzo. c) Nocturno. d) Marcha triunfal.
Segunda parte.
Sinfonía fantástica, Berlioz. I. Ensueños. Pasiones. Largo. Allegro agitado é apasionado assai. II. Un baile. Valse. Allegro, non troppo. III. Escena en los campos. Adagio. IV. Marcha al sepulcro. Allegretto non troppo. V. El sueño de una noche de aquelarre. Larghetto. Allegro.
Tercera parte.
Lohengrin, Wagner. Preludio. Tristan é Iseo. a) Preludio. b) Muerte de Iseo.
Tambor, obertura.
En los conciertos restantes, cuyos programas se detallarán en breve figurarán obras de Beethoven, Wagner, Strauss, Tschaiakowsky, Haydn, Raff, Grieg, Berlioz, Mendelssohn y otros.
Desde hoy queda abierto el abono en la contaduría de este teatro, de tres á siete de la tarde.

Siempre inofensivo
Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

Alteración del orden público en Albacete
Por el alza del pan.
ALBACETE. (Jueves, noche.)
Ayer se celebró en esta capital una manifestación pacífica frente al Gobierno civil, pidiendo la rebaja en el precio del pan, consiguiendo que en vez de 46 céntimos el kilo, se expenda hoy á 43.
Esta tarde numerosas mujeres con banderas recorrieron la población, protestando del precio de las subsistencias, obligando á cerrar el comercio, cafés, farmacias y estancos.
Frente al Gobierno civil, cuando los manifestantes venían de la fábrica La Pajarita, la Guardia Civil, al mando de un teniente, y dos parejas de Caballería, dió varias cargas,

arrojando piedras á la benemérita la multitud, que obligó á salir al balcón al gobernador, Sr. Mendaza, ordenando éste, á petición del público, que se retirara la fuerza armada.
Inmediatamente se organizó nuevamente la manifestación, la mayoría mujeres, recorriendo las principales calles, obligando á cerrar todos los establecimientos y talleres, engrosando la manifestación con los obreros que abandonaban el trabajo.
Visitaron las fábricas de harinas, haciendo salir á los que había en ellas, y así siguieron ordenadamente á la estación del ferrocarril.
Cuando la manifestación penetró en la estación, pasaría de mil personas.
Entraron en los talleres del depósito, invitando á los empleados á que abandonaran el trabajo y se unieran á los manifestantes, y al salir por el nudo de mercancías cortó el paso la Guardia Civil que se hallaba apostada en dicho sitio, sin haber sido vista por la multitud, haciendo una descarga cerrada al aire, repitiéndose varias veces y originando carreras, sustos y, según nos dicen, algunos heridos de mauser.
El escándalo es formidable, se oyen detonaciones por todas partes, las puertas y balcones del Gobierno civil, que está frente á la estación, se hallan cerrados y una lluvia de piedras cae sobre los cristales.
Albacete presenta un aspecto triste.
Frente al Gobierno civil continúa estacionado numeroso público y se teme vuelva á reproducirse el alboroto, ahora nutrido por numerosos obreros.
Se asegura que una Comisión ha visitado al alcalde, interesándole reuna mañana en sesión extraordinaria al Ayuntamiento, á fin de tomar acuerdos y pedir la destitución del gobernador civil.
Un joven herido.
ALBACETE. (Jueves, noche.)
El herido esta tarde es un joven de diez y ocho años de edad, llamado Aristóteles Faustino Martínez Almendros, maestro de primera enseñanza. Tiene una herida en el bajo vientre, de bala mauser. Su estado es grave y se teme un funesto desenlace.
Los ánimos están excitadísimos y se teme que mañana se produzcan nuevos desórdenes.
En este momento la población está tranquila y su estado es normal.

LA LECHE CONDENSADA
y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS»
(Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

CULTOS PARA EL DIA 6
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santo Domingo (Claudio Coello, 134) á las ocho se manifestará á S. D. M., á las nueve misa cantada, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón, procesión y reserva.

La misa y oficio son de Santas Perpetua y Felicitas, rito doble, color encarnado.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis ó de Atocha en el Buen Suceso.
Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Santo Tomás de Aquino.

ESPECTACULOS
EL CARTEL PARA EL DIA 6

REAL.—9,15 (función 70 de abono, 44 del turno segundo), El amor de los tres reyes.
PRINCESA.—10 (décimo sábado de moda), El collar de estrellas.
ESPAÑOL.—10 (función popular), última y definitiva de Los semidioses y Una buena vara.
COMEDIA.—5 (beneficio del Taller de Nuestra Señora de la Paloma), Primeros, La Argentina y Srta. García Rubio.
9,45 (función popular), La loca aventura.
ZARZUELA.—A las 5 de la tarde, los dos éxitos sensacionales Redención. Los espías extranjeros y otras atracciones emocionantes.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.
9, Gran festival de variedades.
El domingo, estreno grandioso policiaes: El cofrecillo de los millones (2.000 metros).
APOLO.—(Penúltimas funciones de la troupe Perezoff.) 6 (sencilla), Las señoras del silencio.—7,15 (sencilla), Con toda felicidad y troupe Perezoff.—10 (sencilla), El empuje de la sardina y troupe Perezoff.—11,30 (sencilla), La última opereta.
LARA.—6 (doble especial), Los hijos artificiales (tres actos) y Pastora Imperio.—10,30 (doble especial), El enemigo malo (estreno) (dos actos) y Pastora Imperio.
PRICE.—A las 6 de la tarde y á las 10 de la noche, el grandioso drama policiaes en cuatro actos titulado Fantoma.
ESLAVA.—6, Una buena muchacha.—10,30, Dios dirá.
COMICO.—6 (doble), La sobrina del cura (dos actos).—10,30 (doble), De Miraflores... y á prueba! (dos actos).
CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), Trampa y cartón (dos actos y pautelas).—10,30 (doble), Pastor y Borracho (dos actos y cuatro cuadros).
COLIBO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30, El marido de su viuda (reestreno).—6,30, Felipe Derby (reestreno).—8,30, La familia de la Sole.—10,30, La malquerida (reestreno).
NOVEDADES.—6, Poca-Poca.—7,15, Alma serrana.—9,15, La novia del torero.—10,15, El siglo de oro.—11,45, El genio de Valdequez.
MARTIN.—6,30, El amor fácil.—7,30, El soldado de cuota.—10,15, La Corte de Ferrán.—11,30, El tonto perdido.
TRIANGULO PALACE.—6, Amor á oscuras y Matana de Sol.—7, De cerca.—9,45, El bigote rubio.—10,45, Al natural.
GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Éxitos grandiosos y sensacionalísimos: El rey del Océano, La bóveda acorazada (trágico drama policiaes), estreno de emoción: El talismán (todas escenas de esta Empresa) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,30.—General, 0,20.
El domingo, magnífico estreno: Waterloo (episodios históricos de la batalla, tomados en los mismos lugares).
PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, 18, y General Castaños, 6).—A las 6 y á las 10 (sencilla), Salvador inesperado. Compáñe así y el simpático ilusionista Wetryk con sus nuevos trabajos.
TEATRO INFANTA ISABEL.—Venganza del domo negro y Después del gran baile.
SALON DORE.—Sección continua.—Estreno extraordinario: Entre las fieras de la selva (1.800 metros).—Último día: El licor fatal.—Estro: La venganza del domo negro.

SALON ROYALTY.—Programa monstruo.—6.000 metros diarios de las mejores marcas.—Sección continua, sin interrupción, de 5 á 12,30.—Días festivos, por secciones, á las 4, 5,30 y 7.—Noche, sección monstruo á las 9,30.—Precios únicos é iguales en todas las secciones, lo mismo en días festivos que laborables: 0,30, 0,50 y 0,60.—Palcos, 3 pesetas.

AVISOS UTILES

Molestias de la dentición. Su curación.
La Prueba
"Al echar mi hijo Gregorito los primeros dientes, se le cubrieron la cara y el cráneo de una erupción que le causaba un gran desasosiego a causa de la natural picazón y era muy difícil hacerle dormir. La Emulsión Scott pronto dió cuenta de sus males; la erupción se le secó desapareciendo al poco tiempo y posteriormente ha echado el resto de los dientes sin dificultad alguna."
GREGORIO GONZALEZ, Ortopeda (Toledo) P.º Febrero 1914.

LA RAZÓN
La Emulsión SCOTT, cura cuando sus imitaciones y el aceite de hígado de bacalao ordinario fallan, porque solamente con el proceso de elaboración de "SCOTT" se consigue la perfección indispensable para que cada gota de aceite ingerida, sea asimilada por el organismo. Dénsele pues a los niños la emulsión que cura o sea la auténtica
Emulsión SCOTT
que es la que lleva en la envoltura la Marca de fábrica del hombre con el pescado.
Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Martí, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 ct. en sellos para el franqueo.

JOYAS DE OCASION
Se venden por la mitad de su valor.
PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles).

Electra Valenciana

SOCIEDAD ANONIMA
Por acuerdo del Consejo de Administración, y de conformidad con los Estatutos de esta Sociedad, se convoca para el día 22 de marzo, á las diez y media de la mañana, á la junta general ordinaria, que se celebrará en la casa social (Barcas, 2), para renovación reglamentaria del Consejo, dación de cuentas, examen y aprobación de la Memoria y balances de 1914 y demás asuntos extraordinarios, y á la extraordinaria, que tendrá lugar acto seguido, para la designación de un consejero.
El depósito estatutario de las acciones podrá verificarse en las oficinas de la Sociedad, en las de la Hidroeléctrica Española en Madrid y en las de la Hidroeléctrica Ibérica de Bilbao.
Valencia 26 de febrero de 1915.—Por el Consejo de Administración, el secretario, Leopoldo Trénor.

ACABA DE INAUGURARSE
EN EL PALACIO U HOTEL DE VENTAS
34, ATOCHA, 34
UNA GRAN EXPOSICION
de muebles artísticos y de lujo y de muebles y objetos antiguos.
Está instalada, para mayor comodidad del público, en la planta baja del mismo palacio, Atocha, 34. Teléfono 360. Entrada libre.

CARNE LIQUIDA
de Dr. Vaidy García de Montevideo
ES EL MEJOR
TONICO-RECONSTITUYENTE
para ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS, etc.

Cigarritos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 pts. En estancos.
GRAN EXPOSICION
de muebles en alcobas, comedores, despachos, salas doradas, últimos modelos; pldanse proyectos y presupuestos. Plaza de Celenque, 1, esquina á la del Arenal. VALLEJO.
importante, muy acreditado y en pleno desarrollo, que deja ya un beneficio anual de ptas. 24.000, siempre creciendo, se traspasa por quebrantada salud de su dueño al precio fijo de 200.000 ptas. No se necesita capital alguno para sostenerlo, pues sus propios ingresos aseguran su marcha. Dirigirse Lista de Correos, cédula núm. 37.985, Madrid. No se admiten intermediarios.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL SEÑOR
DON ARSENIO BLANCO Y ROCA
TENIENTE DE NAVIO
SEGUNDO MARQUÉS DE PEÑA-PLATA
HA FALLECIDO EL DIA 5 DE MARZO DE 1915
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
Su desconsolada hermana, doña Angustias; sus tíos, D. José y doña Rafaela Erenas; tío político, D. Manuel Moreno, sobrinos, primos y demás parientes.
SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 6 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, López de Hoyos, núm. 19 (Guindalera), residencia de los Padres Camilos, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se solicita el coche. (11)

D. O. M.
DECIMO ANIVERSARIO
Don Luis Enrique Franco y Cisneros
FALLECIÓ EL 7 DE MARZO DE 1905
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en las parroquias de San Ildefonso y San Pedro el Real (Virgen de la Paloma) é iglesias de San Andrés de los Flamencos, San Francisco de Borja (Jesuitas de la Flor Baja), Escuelas Pías de San Fernando y San Fermín de los Navarros, serán aplicadas por el alma de dicho señor.
También estará Su Divina Majestad de manifiesto dicho día 7 en la iglesia de San Pascual y convento de las Esclavas del Sagrado Corazón (paseo del Obelisco).
Su esposa, hijos, hijos políticos y nietos,
RUEGAN á sus amigos encomiendan su alma á Dios.
El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y el Excmo. Sr. Arzobispo de Valladolid se han dignado conceder 100 días de indulgencias, y 60 los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Málaga, Santander, Astorga y Sigüenza, á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión, parte de rosario ó oración que aplicaren y por cualquier acto de piedad, caridad ó devoción que practicaren en sufragio del alma del finado.

XI ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Mariano Diaz-Quijano y de Arteaga
Falleció el día 7 de marzo de 1904
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su madre política, tío, sobrinos, primos y demás parientes.
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y le tengan presente en sus oraciones.
Se celebrarán misas el día 7 del corriente, por el eterno descanso del alma de dicho señor, en las iglesias de Nuestra Señora del Carmen, San Manuel y San Benito, en la capilla del Santísimo Cristo, de la parroquia de San Ginés, de Madrid, y en las iglesias de la ciudad de Trujillo (Cáceres) y pueblos de Logrosán, Monroy, Santa Marta, La Cumbre Plasenzuela, y en los Corrales de Buena (Santander).
Varios señores prelados tienen concedidas las indulgencias de costumbre. (10)

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ
El vientre llega á funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el
LAXEN BUSTO
Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse á cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilita, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.
LAXEN BUSTO
asegura una deposición diaria completamente normal á hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el
LAXEN BUSTO

TOS Y CATARROS
EL JABÓN PAINÉMIQUE DE BERRA Y TOLÚ
de Sanchos Gená, es un peborral muy recomendable y de gran resultado contra la tos, catarrros de los bronquios, del pulmón, opresión, fatiga, etc. Recíbense las imitaciones.—Frascos de 1 y 2 pesetas en su farmacia calle de ATOCHA, 28, casi enfrente á la de Relatores.
¿Quiero usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó la mis podrá lograrlo y comprando al contado una máquina «Perfecta Grosse» de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una. Si le interesa, pida catálogo á los Talleres Mecánicos «Nam», fundados en 1888, calle de Cortes, n.º 476.—Barcelona.
AVISO.—Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para poder darles las máquinas á plazos.
LAS AGUAS DEBAJO DE LA TIERRA
Recuperar manantiales perdidos ó aminorados desobro aguas subterráneas y contrato con Ayunt. particulares la instalación de fuentes y riegos A. Morán, geólogo con 32 años de práctica.—Paseo de San Vicente, 34.—Madrid.
SEÑORAS: SOMBREROS.—Modelos primavera y próximo verano. Últimas creaciones, 16 pesetas en adelante.—Casa acreditada.—Especialidad luto.—MONTEBA, 16, principal.

OCASION
Urge venta de casa hipotecada, seminuevo y suntuosa, en 160,00 pesetas, renta libre al 3 y 1/2 por 100. Se darán facilidades para el pago. Hacon: Santos, 1, 2.º de 8 á 10 mañana y de 1 á 3 tarde. No se admiten corredores.
AUTOMOVIL
Delage 12 HP., 4 cilis, 2 asientos; seminuevo, 5.000 ptas. O. Moradablanco, 3. Sr. Anillo
Se representarán
en Barcelona y Cataluña, artículos de cualquier ramo que sean. Correspondencia á Dr. M. Falomir, calle Perlandina, n.º 48, 1.º, 2.º Barcelona.
BANDEJAS
repunadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Platería de López.—4, Zaragoza, 4.

Sociedad General de Anuncios
MONTEBA, 19. (ANTES ALCALÁ, 62).—MADRID

EL EXCMO. SEÑOR
D. Manuel J. Echeverría y Bardel
CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ETC., ETC.
HA FALLECIDO EL DIA 5 DE MARZO DE 1915
á los sesenta y ocho años de edad.
Q. E. P. D.
Su desconsolada viuda, la Excmo. Sra. doña María Collantes; sus hijas, doña Emilia y doña María de la Concepción; hijos políticos, D. Eloy y D. Joaquín Arnáiz de Paz; nietos; hermana, doña Rita, viuda de Gómez-Acebo; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes.
RUEGAN á sus amigos encomiendan á Dios el alma del finado y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 6 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Costanilla de los Angeles, 13, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos.
No se reparten esquelas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

El sábado, día 6, se pone en venta el TERCER CUADERNO DE La Historia Ilustrada de la Guerra de 1914

POR
GABRIEL HANOTAUX

EX MINISTRO DE ESTADO
MIEMBRO DE LA ACADEMIA FRANCESA

TRADUCCIÓN DE LUIS RUIZ CONTRERAS
PRÓLOGO DE MIGUEL DE UNAMUNO

La más sensacional y mejor informada.

SUMARIO DE LOS CUADERNOS PUBLICADOS

CAPITULO I

CUADERNO I.—Los orígenes diplomáticos del conflicto.—La política de Alemania después de la guerra de 1870. La Triple Alianza y la Alianza Francorrusa.—Alemania e Inglaterra.—Incidente de 1875.—Austria ocupa la Bosnia y la Herzegovina.—Alemania entre Austria-Hungría y Rusia.—Alemania se pone al lado de Austria-Hungría.—Desprecio de Bismark hacia los Estados Balcánicos.—Rusia se separa de Alemania.—Italia en la Triple Alianza.—La Alianza Francorrusa.

CUADERNO II.—Constitución de la Alianza.—La expansión colonial.—La guerra Ruso-Japonesa. Moukden.—Consecuencias de Moukden, Balcánes y Marruecos.

CAPITULO II

La política de Inglaterra antes de ser elevado a trono Eduardo VII.—La política de Inglaterra siendo rey Eduardo VII.—La Cordial avenencia y el Triple acuerdo.

Inglaterra y Rusia.—Rivalidad entre Inglaterra y Francia.—El cambio de orientación de 1900 en las relaciones anglo-alemanas.—El Emperador Guillermo y la guerra del Transvaal.—Advenimiento de Eduardo VII.—La marina alemana.—Eduardo VII y la Cordial avenencia.—Aproximación Anglo-rusa.—El Triple acuerdo.

CAPITULO III

CUADERNO III.—La Alemania económica y el Pangermanismo.—El crecimiento económico de Alemania.—La Alemania agrícola y la Alemania industrial.—La Weltpolitik.—El Pangermanismo.

Las dos Alemanias.—El Este agrícola y el feudal.—Los agrarios y los aristócratas.—Los aristócratas y el Pangermanismo.—La Alemania del Oeste y la política industrial.—Consecuencia inmediata del crecimiento industrial.—Las crisis económicas.—La expansión colonial.—Fracaso de la Weltpolitik.—La anteguerra.—La Weltpolitik y el Pangermanismo conducen a la guerra.

CAPITULO IV

La Constitución y el Imperio alemán.—Las causas de disolución.—Los elementos de disciplina.—El Gobierno Imperial: El Emperador.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS Y EN LA

Sociedad General Española de Librería, Diarios, Revistas y Publicaciones.
CALLE DE LA LIBERTAD, 7.—MADRID

CURACIÓN
RADICAL Y RÁPIDA



de los Flujos Recientes
ó Persistentes

Exigir la
Firma: *Santal Midy*

PARIS, 8, rue Vivienne, 8
y en todas las Farmacias.



TIMOLINE. El mejor desinfectante de la boca. Blanquea y limpia la dentadura. Evita la caries, fars y Peris. Depósito: Arenal, 16.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Precios, 7, pral: 9 a 12, 4 a 6 Casa fundada 1880.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas

del Monte.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

DINERO

Con reserva á sneldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 a 8.

VIGILIA

Bollería, pastelería y pastas fabricadas con exquisita manteca de vacas. LA VIGILIA. Pan de Viena. SOL. Calle de Recoletos, 1. Terrano, 54. Fernando VI, 10. San Marcos, 26, y Postas, 4.

HERNIADOS

¿QUIEREN DE VERDAD CURARSE?

Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo. Acierta infaliblemente, no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la experiencia, reconocido por la ciencia y respaldado por el alto poder judicial, cual las especialidades Ramon. Gran adelanto que sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), quita el sambenito de tal dolencia. Despacho: Carmen, 83, 1.º Barcelona. Pídase gratis folletito instructivo.

CAMAS DORADAS

INMENA EXPOSICIÓN Sin posible competencia en calidad.—Sin posible competencia en precios. Se prueban estas afirmaciones.

PINILLOS

3, ESPOZ Y MINA, 3

Compras y pignoratos

Caldía toda clase de mercancías. Caballero Gracia, 24, 1.º

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 2 pta. Pídase en farms.

TRAJES señora, caballero

Tplazo un año. Corredora, 45 Sastrería Ríaza. Única Casa.

¡RETALES!

Gran venta con importantes rebajas. 26, Arana, 26, Palacios.

Gran Fábrica de vesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecas. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELLAR, 5. F. C. de Valdecas—Cantarras. Teléfono 1.045. Teléfono 1.294.

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
Id. id. especial..... 9,25
Quintal id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristes, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nerviónal Mon. Pedir á su autor, Monreal, Ferrocarril, 42, y consultar dudas.—CINCO PESTAS C.A.J.A.—Correo 5,50

La inhalación anti-séptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional para curar

AGENCIA DE ANUNCIOS

Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.
En la estación del Norte: Teléfono 801

PASTILLAS MORELLO

Resfriados, Tos, Catarrros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc. Su uso puede ser limitado.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALAS

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELÉFONO 4.842

¡Escofina Losada!

PRIVILEGIO EXCLUSIVO! Único remedio verdad que destruye en el acto los callos, ojos de gallo y uñas gordas. Se devuelve su importe á las dos horas de comprada, si no satisizo el resultado. Son á 1, 2, 4 y 6 rs.; éstas son especiales para plantas de los pies. Es falsa si no lleva grabado su nombre. Venta al por mayor y menor. Valverde 11, 1.º, Madrid. Vda. R. Losada.

Oposiciones á Registros

Profesores: D. Dimas Adaner, notario de Madrid, SEÑORES BALLESTEROS Y GULIBARRO Academia Rogelio Camazon.—Jacometrezo, 64.

SUBASTA

A las once del día 17 de marzo de 1915 se celebrará en Madrid, Plaza de las Salesas, 10. Notaría, subasta por proposiciones escritas, según modelo, de las fincas siguientes:
I. Heredamiento titulado «Olivas y tierras sueltas de Brugal», en Lucillos (Toledo), compuesto de cuatro suertes, en junto 10 hectáreas, 95 áreas, siete centiáreas; precio, 3.400 pesetas.
II. Labranza de Reva y Mastrán en Lucillos, de 57 hectáreas, 50 áreas; precio, 25.875 pesetas.
III. Labranza de Siegaverde, en Lucillos, de 50 hectáreas, 90 áreas; precio, 31.000 pesetas.
IV. Labranza del Viso, en Calera (Toledo), de 41 hectáreas, 25 áreas; precio, 15.000 pesetas.
V. Dehesa de Foncalada, en Villar del Pedroso (Cáceres), de 469 hectáreas, 80 áreas; precio, 125.000 pesetas.
VI. 16 suertes de tierra en Palomeque (Toledo), en junto 37 hectáreas, 75 áreas; precio, 10.116 pesetas.
El pliego de condiciones y los títulos de las fincas pueden examinarse en la Notaría, de diez á una y de cuatro á siete, los días laborables.

EVITANSE
TRATANSE
CURANSE
TODAS LAS ENFERMEDADES
DE LAS
Vias Respiratorias
con el empleo de las
PASTILLAS VALDA
ANTISÉPTICAS
Pero no se responde del éxito sino empleando
**LAS VERDADERAS
PASTILLAS VALDA**
EXIJANSE PUES
en todas las farmacias
En CAJAS de á Ptas. 1.50
con el nombre VALDA en la tapa
y nunca de otra manera
AGENTES GENERALES: VICENTE FERRER et C^o,
BARCELONA.

HAY QUE RENUNCIAR, AMIGA MIA

LA TUBERCULOSIS. — ¡Ese hombre es mío! No se escapa! **EL CATARRO.** — Hay que renunciar, mi buena amiga ¿No ves que toma Alquitrán Guyot?

El uso del Alquitrán-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán-Guyot tiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición.

¡Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseais es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores; violeta, verde y rojo, al bias, así como las señas: *Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.*

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día — y cura.

Advertencia. Como hay personas para quienes el sabor del agua de breña no es agradable, podrán reemplazarla con las cápsulas-Guyot de Alquitrán de Noruega (de piso marítimo puro) y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida; las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. *Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas, y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.*

LA SEÑORA

D.ª Matilde de Alba y Massa

VIUDA DE D. JOSE GARCIA CACHENA
FALLECIÓ EL DÍA 26 DE FEBRERO DE 1915
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, doña Matilde (ausente), D. José, D. Miguel y D. Eduardo; nieta, doña María del Rosario; sobrinos, primos, demás familia y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren hasta las diez de la mañana el día 6 del corriente en la iglesia de las Salesas Reales (calle de Santa Engracia), así como todas las que se digan el día 12, durante toda la mañana, en San Fermín de los Navarros, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alealá y de Sión se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

XXX ANIVERSARIO
EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR

D. JOSE GONZALEZ BRETO

FALLECIÓ EN MADRID EL 6 DE MARZO DE 1885
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia y en la iglesia de Nuestro Padre Jesús Nazareno; el 7 en dicho oratorio del Caballero de Gracia y parroquia de San José, y el 19 también en el Caballero de Gracia, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor y de la de su esposa

LA EXCMA. SEÑORA

D.ª CARMEN OMAÑA

Sus hermanos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de esta diócesis conceden, respectivamente, 100 y 40 días de indulgencias á todos los fieles por cada misa, comunión, rosario, limosna ó acto piadoso que aplicaren por las almas de dichos difuntos y por las del Purgatorio en general. (7)